
 

 

١١٤ 

ൿ঍ୃඁیات  :়ࡣت دوره ای 
توان روي مجموعه  چند رابطه هم ارزي مي -١ g,f,e,d,c,b,aA   تعريف كرد به طوري كه   d,c,b,aa باشد؟ 

 ٦)٤ ٣)٣ ٤)٢ ٥)١ 

 اول باشند كدام است؟ ٢٥٠تعداد اعداد طبيعي سه رقمي كه نسبت به  -٢

 ١٨٠)٤ ٢٧٠)٣ ٣٦٠)٢ ٤٠٠)١ 

Aتوان در مجموعه  ازتابي ميچند رابطه ب -٣ { , , , } ٥ ٦ ٧  باشند؟ نداشتهتعريف كرد كه خاصيت پاد تقارني ٨

 ٣٠٧٢) ٤ ٣٧٤٢)٣ ٣٢٩٧)٢ ٣٣٦٧) ١ 

٩٣٢١تعداد جوابهاي طبيعي معادله  -٤  xxx ١٣٢باشرط xكدام است ؟ 

 ٦)٢  ٣)١ 

 ١٠)٤  ١٢)٣ 

كه روي مجموعه  Rورت نظير رابطه مفروض ماتريس مجا -٥ g,f,e,d,c,b,aA  

 روي  Rهاي هم ارزي كه رابطه  باشد تعداد دسته تعريف شده است به صورت مقابل مي 

 كند كدام است ؟ ايجاد مي Aمجموعه  

 ٣)٢  ٢)١  

 ٥)٤  ٤)٣ 

 

 ن ساخت ؟توا چند عدد شش رقمي متمايز مي ٣و  ٣و  ٢و  ٢و  ١و  ١با ارقام  -٦

 ٧٢٠)٤ ٤٨٠)٣ ٩٠)٢ ٦٠)١ 

ي متناظر با كدام گراف زير روي مجموعه  رابطه -٧ d,c,b,aA  ؟نيستترايايي است ولي پادتقارني 

 

 ٤ )٣ )٢ )١( 

 

M)(ماتريس متناظر با گراف مقابل باشد ، ماتريس  Mاگر  -٨  ي صفر دارد؟ چند درايه٢

 ٧) ٢ ٩) ١ 

 ١٢) ٤  ١٠) ٣  

 توان ساخت ؟ ( تكرار مجاز است) نوع گل مختلف مي ٦چند دسته سه تايي از  -٩

 ٥٦) ٤ ٤٢) ٣  ٣٥) ٢ ٢٨) ١ 

 ؟نمانداي خالي  توانند در چهار لانه متمايز قرار گيرند ، به طوري كه هيچ لانه هفت كبوتر به چند طريق مي -١٠

 ٢٠) ٤ ٣٥) ٣ ١٥) ٢ ٢١) ١ 

 توان نوشت كدام است؟ مي Aعضوي  ٧عضوي كه روي مجموعه  ١٧ط هم ارزي تعداد رواب -١١

 ١٠٥)٤ ٢١٠)٣ ١٧٥)٢ ١٥٠)١ 

a b c d e f g

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

١ ١ ١
١

١ ١ ١
١ ١ ١

١ ١ ١
١ ١ ١
١ ١ ١

   
     

   
   

   
   
   

g

f

e

d

c

b

a

a d

b c



 

 

١١٥ 

اگر  -١٢
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
)R(M  ماتريس مجاورت متناظر با رابطهR  باشد گراف متناظر با رابطهRORكدام است؟ 

 

   

 ٤ )٣ )٢ )١( 

 

باشد و  ٤توان نوشت كه شامل رقم  و بدون تكرار ارقام چند عدد چهار رقمي زوج مي ٦و ٥و ٤و ٣و ٢و ١و ٠با ارقام  -١٣

 ؟ نباشد ٦يكان آن 

 ٢٨٠)٤ ٢١٢)٣ ١٨٠)٢ ٣١٢) ١ 

ماتريس  -١٤
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 متناظر با كدام گراف است ؟ 

 ٤ )٣ )٢ )١( 

 

ي متناظر با كدام گراف زير روي مجموعه  رابطه -١٥ A , , , ١ ٢ ٣  ؟نيستترايايي است ولي پادمتقارن  ٤

  

 ٤ ) ٣ ) ٢ ) ١ ( 

 

داراي خاصيت تقارني و پاد تقارني است. اگر اين رابطه بازتابي نباشـد،   Aعضوي  ٦تعريف شده روي مجموعه  Rرابطه  -١٦

 حداكثر داراي چند عضو خواهد بود؟

 ٣٢) ٤ ٦٣) ٣ ٥) ٢ ) صفر١ 

صفر و يك  ماتريسهاي  - ١٧











































١١
١١

١١١

١
١١

١
A,B مفروضند.تعداد ماتريسهاي صفر و يكC  كه ،

ACBدر رابطه  كنند، كدام است؟ صدق مي 

 ١٢٨) ٤ ١٦) ٣ ٨) ٢ ) صفر١ 

 ؟نمانداي خالي  گلوله يكسان را در سه جعبه متمايز قرار داد بطوريكه هيچ جعبه ١٠توان  به چند طريق مي  -١٨

 ٦٦)٤ ٥٥)٣ ٤٥)٢ ٣٦)١ 

گيريم در اينصورت حداقل دو نقطه وجود دارد  در نظر مي ٥نقطه را داخل يك مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  ٢٦تعداد  -١٩

 كدام است؟xاست. xكه فاصله آنها كوچكتر از

 ٢)٤ ٥)٣ ٥)٢ ١)١ 

ABاگر  -٢٠  باشد حاصل)AB()BA(  كدام است؟ 

 ١(AB  ٢( BA  ٣( AB  ٤( AB  
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١١٦ 

چه تعداد تابع يك به يك و پوشا روي مجموعه  -٢١ ٦٥٤٣٢١ ,,,,,A ٤٢نوشت كه توان  مي )(f ١٣و )(f و

٣٦ )(fباشد؟ 

 ٩٦)٤ ١١٨)٣ ١١٤)٢ ٧٨)١ 

١به صورتRرابطه  -٢٢ )b,a(aRb نماد ))b,a( نماد ب م مaوb است )در مجموعه ٥٤٣٢١ ,,,,A  تعريف شده

است اگر   ٥٥ ijmM ماتريس مجاورت متناظر با آن باشد حاصل
 

٥

١

٥

١i j
ijmكدام است؟ 

 ٢٠)٤ ٢١)٣ ١٨)٢ ١٩)١ 

AARRداشته باشيم  باشند وAدو رابطه در مجموعه ٢Rو١Rاگر -٢٣ ٢١ و٢١ RR  آنگاه كدام گزينه صحيح

 است؟

 ست.پادتقارني ا٢Rپادتقارني باشد آنگاه ١R) اگر ٢ تقارني است.٢Rتقارني باشد آنگاه ١R) اگر ١ 

 صحيح است. ٣و  ٢و  ١)هر سه گزينه ٤ متعدي است.٢Rمتعدي باشد آنگاه ١Rاگر )٣ 

 است تعداد طرق ممكن براي انتخاب اين چهار عدد كدام است؟ ١٢حداكثر برابر a,b,c,dحاصل جمع چهار عدد طبيعي  -٢٤
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






٥
١٣

 ٣( 
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توان در مجموعه  چند رابطه مي -٢٥ ٣٢١ ,,A اما پادتقارني باشد و زوج مرتب  نباشد نوشت كه بازتابي),(  نداشتهرا ٣٢

 باشد؟

 ١٤٨) ٤ ٨٤) ٣ ١٢٦) ٢ ٦٣) ١ 

 ؟نباشدبخش پذير  ١٠و٨و٦و٥و٣و٢وجود دارد كه بر هيچيك از اعداد  ٣٠٠چند عدد طبيعي كوچكتر يا مساوي  -٢٦

 ٨٠) ٤ ٧٠) ٣   ٦٠) ٢ ٥٠) ١ 

TMMماتريس متناظر با گراف مقابل باشد، ماتريسMاگر  -٢٧ ي صفر دارد؟ چند درايه 

 ٦)٢  ٥)١  

 ٨)٤  ٧)٣ 

 ؟نگيرندكبوتر قرار  ٢اي كمتر از  توان در چهار لانه متمايز  قرار داد به طوريكه در هيچ لانه يازده كبوتر را به چند طريق مي -٢٨

 ٢٠)٤ ١٦)٣ ١٥)٢ ١٢)١ 

 ، كدام است ؟اند كم ترين تعداد افرادي كه حداقل دو نفر از آنها در يك فصل از سال و دريك روز هفته متولد شده -٢٩

 ٣٠)٤ ٢٩)٣ ٢٨)٢ ٢٧) ١ 

ABBAي غير تهي باشند و  دو مجموعهBوAاگر -٣٠  است؟ ناتهيآنگاه كدام مجموعه 

 ١(BA  ٢ (BA ٣(BA ٣و  ٢و  ١گزينه  )هر سه٤ 

اگر  -٣١ ٦٥٤٣٢١ Aووووو  و رابطهR٢ي  روي مجموعهA به صورتbcda)d,c(R)b,a(  ، تعريف شده باشد

),(ي هم ارزي  ي هم ارزي است دسته يك رابطهRبا فرض آنكه   چند عضو دارد؟٣١

 ٣٦)٤ ٦)٣ ٣)٢ ١) ١ 
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١١٧ 

ي  ي متناظر با كدام گراف زير روي مجموعه رابطه -٣٢ d,c,b,aA  ولي پادمتقارن است ؟ نيستترايايي 

 

 ٤ )٣ )٢ )١( 

 

 باشد؟كبوتر حداكثر در چند لانه كبوتر قرار بگيرند تا حداقل در يك لانه بيش از سه كبوتر قرار داشته  ١٥٢ -٣٣

 ٥١) ٤ ٥٠) ٣ ٤٩) ٢ ٤٨) ١ 

))(n,n(ي  بازهnAعدد طبيعي و  nاگر  -٣٤ n ٣١ باشد، چند عدد صحيح بهn
n

A
٥

١
تعلق دارد؟ 

 ٢١) ٤ ٢٠) ٣ ١٩) ٢ ١٨) ١ 

M)(ماتريس متناظر با گراف مقابل باشد، ماتريس  Mاگر  -٣٥  ي صفر دارد؟ چند درايه٢

 ٨) ٢  ٧) ١ 

 ١٠) ٤  ٩) ٣ 

ي  رابطه متناظر با كدام گراف زير روي مجموعه -٣٦ A a,b,c,d هم ترايايي و هم تقارني است؟ 

 

 ٤ ) ٣ ) ٢ ) ١( 

 

 

رابطه متناظر با كدام گراف زير روي مجموعه  -٣٧ A a , b , c , d  ؟نيستترايايي است، ولي پاد متقارن 

 

 ٤ ) ٣ ) ٢ ) ١ ( 

د رابطه هم ارزي روي مجموعه چن -٣٨ A , , , , ١ ٢ ٣ ٤ ,توان تعريف كرد به طوري كه  مي ٥ , R       ١ ٤ ٤ ٥ ٢  باشد؟ ٣

 ٥) ٤ ٤) ٣ ٣) ٢ ٢) ١ 

توان در مجموعه  ارزي مي چند رابطه هم -٣٩ A , , , , , ١ ٢ ٣ ٤ ٥ طـوري كـه    تعريف كرد به ٦ , ,  ١ ١ ٢ R٥و  ٣ برقـرار  ٦

 باشد؟

 ٢) ٤ ٣) ٣ ٤) ٢ ١) ١ 

ABكه در رابطه  Bفر و يك مانند بناميم تعداد ماتريسهاي ص Aاگر ماتريس مجاورت گراف شكل مقابل را  -٤٠  صدق

 كند چندتاست؟ مي

 ٦٤) ٢ ٣٢) ١ 

 ٢٥٦) ٤ ١٢٨) ٣ 

 است؟ Rچه نوع شرطي براي بازتابي بودن رابطه  RORبازتابي بودن رابطه  -٤١

 ) نه لازم و نه كافي٤ ) هم لازم و هم كافي٣ ) كافي٢ ) لازم١ 

 اول باشند؟ ٢٠و  ٤٥وجود دارد كه نسبت به  ٢٠١چند عدد طبيعي كوچكتر از  -٤٢

 ٦٤) ٤ ٥٤) ٣ ٨٠) ٢ ٤٢) ١ 
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١١٨ 

در بسط  -٤٣ a b c d    باشد؟ aچند جمله وجود دارد كه فاقد حرف  ٧

 ١٥) ٤ ٤٢) ٣ ٣٦) ٢ ١٠) ١ 

 جايزه متمايز را بين سه نفر تقسيم كرد به شرطي كه به نفر اول حداقل يك جايزه برسد؟ ٦توان  به چند طريق مي -٤٤

 ١٤٥٨) ٤ ٦٦٥) ٣ ٢٤٣) ٢ ٤٨٦) ١ 

 باشد؟ ١١چند عدد سه رقمي وجود دارد كه مجموع ارقامشان برابر با  -٤٥

 ٥٨) ٤ ٦١) ٣ ٦٣) ٢ ٦٦) ١ 

 رقمي زوج مي توان نوشت ؟ ٦چند عدد   ٢و ١و  ٠با ارقام  -٤٦

 ٣٢٤) ٤ ٤٨٦) ٣ ١٦٢) ٢ ٧٢٩) ١ 

 ر ارقام مي توان نوشت ؟بدون تكرا ٥چند عدد چهار رقمي مضرب  ٥و٣و٢و٠با ارقام  -٤٧

 ١٢) ٤ ١٠) ٣ ٩) ٢ ٨) ١ 

 باشد ؟ Sحرفي مي توان نوشت كه حتماً شامل حرف  ٣چند كلمه  ،و بدون تكرار حروف SHOPبا حروف كلمه  -٤٨

 ٩) ٤ ١٢) ٣ ١٨) ٢ ٦) ١ 

 كدام است؟ ٥رقمي فرد فاقد رقم  ٣تعداد اعداد  -٤٩

١٤٤) ٤ ١٩٢) ٣ ٢٥٦) ٢ ٢٨٨) ١ 

 توان نوشت؟ مي ١و  ٠هاي  با درايه ٢٣س چند ماتري -٥٠

٤٨) ٤ ٦٤) ٣ ٣٦) ٢ ٦) ١ 

٥٤٣٢١٠با ارقام  -٥١  بدون تكرار ارقام مي توان نوشت؟ ٥رقمي مضرب  ٣چه تعداد عدد  ,,,,,

 ٣٢) ٤ ٤٨) ٣ ٣٦) ٢ ٦٠) ١ 

نيز  ٣٠٠٠٠ده و ازپذير بو بخش ٥توان نوشت هرگاه بر رقمي بدون تكرار ارقام مي ٥چند عدد  ١،  ٢،  ٣،  ٤،  ٥با ارقام  -٥٢

 بزرگتر باشد؟

 ٢٤) ٤ ١٦) ٣ ١٢) ٢ ١٨) ١ 

  حداقل يكبار ظاهر شود؟ ٣وجود دارد كه در آنها رقم  ٥و  ٣و  ٢و  ١و  ٠رقمي با ارقام  ٥چند عدد  -٥٣

 ١٨٠٢) ٤ ٢١٠١) ٣ ٨٦٦) ٢ ١٧٣٢) ١ 

 حرفي مي توان نوشت ؟ ٨چند كلمه » ايرانيان«با حروف كلمه  -٥٤

 ٦٧٢٠) ٤ ٤٠٣٢٠  )٣ ٣٣٦٠) ٢ ١٦٨٠)١ 

دانش آموز كلاس دوم را در يك رديف كنار هم بنشانيم در چند حالـت دانـش    ٣دانش آموز كلاس اول و  ٤اگر بخواهيم  -٥٥

 آموزان كلاس دوم كنار هم هستند ؟

 ١ (!! ٢ ٥٣ (!! ٣ ٤٣ (!! ٤ ٤٤ (!! ٥٤ 

م در يك رديف قرار بگيرند، هرگاه توانند كنار ه آموز كلاس دوم به چند طريق مي دانش ٥آموز كلاس اول و  دانش ٤ -٥٦
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يك حسابدار و يك منشي انتخاب كرد  ،شركت يك رئيس كاركنانتوان از بين  نفري به چند طريق مي ٦در يك شركت  -٥٧

 بتواند اختيار كند؟ غلهرگاه هر فرد فقط يك ش

٧٢) ٤ ١٢٠) ٣ ٢٠) ٢ ٢١٦) ١ 
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 نقطه قرار دارد بيشتر است ؟ ١٠تعداد از مثلث هايي كه رئوس آنها بر اين 

 ٩٠) ٤ ١١٠) ٣  ١٠٠) ٢ ١٢٠) ١ 

حاصل  -٥٩






 








 


















٣

٢

٢

١

١٠

nnnn
 كدام است ؟ 

 ١ (
٦

٢١ )n)(n(n 
 ٢ (

٦
١٢٣ )n)(n)(n( 

 ٣ (
٣

١٢٣ )n)(n)(n( 
 ٤ (

٣
٢١ )n)(n(n 

 

ي  هاي معادله مجموع جواب -٦٠
x x

x

   
      

٢ ٢
١ ٣

 كدام است؟ 

 ٨) ٤ ٦) ٣ ٤) ٢ ٢) ١ 

اگر  -٦١    ٣٦٢٢  ,nC,nP  باشد حاصل ٣,nC چيست ؟ 

 ١٠٨) ٤ ٩٦) ٣ ٨٤) ٢ ٧٢) ١ 

تعداد زير مجموعه  ،برابر باشند آنعضوي  ٤يك مجموعه باتعداد زير مجموعه هاي  عضوي ٧اگر تعداد زير مجموعه هاي  -٦٢

 ه كدام است ؟مجموع عضوي آن ٢هاي 

 ٥٥) ٤ ٤٥) ٣ ١١٠) ٢ ١١) ١ 

نفر براي شركت در يك مسابقه ورزشي انتخاب كنيم بـه طوريكـه    چهار B , Aنفري شامل  ١٠مي خواهيم از يك كلاس  -٦٣

 امكان پذير است ؟ قحتماً انتخاب شده باشد . اين عمل به چند طري  Bحتماً انتخاب نشود ولي شخص  Aشخص 

 ٨٤) ٤ ٥٦) ٣ ٢٨) ٢ ١٨٦) ١ 

)nk(است؟  نادرستكدام گزينه  -٦٤ ٠ 

 ١ (

















kn

n

k

n
  ٢ (





























١

١

١ k

n

k

n

k

n
 

 ٥٠٢) ٣
١٠٠

١٠٠

٢

١٠٠

٠

١٠٠


























  ٤٩٢) ٤
٤٩

٥٠

٣

٥٠

١

٥٠


























  

Aاگر -٦٥
K

n
   ,   B

K

n




















١

١
حاصل 








١K

n
 برابر است با : 

 ١ (BA  ٢ (BA  ٣ (BA n  ٤ (B nA  
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مهره از يك رنگ و مهره ديگر به  ٢مهره انتخاب كنيم. در چند حالت  ٣خواهيم  هره سفيد ميم ٤مهره قرمز و  ٥از بين  -٦٧
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ൿ঍ୃඁیات  پا।خ ়ࡣت دوره ای 
 پاسخ است. ١گزينه  -١

كند و  هاي هم ارزي افراز ميرا به كلاس Aتعريف شود، مجموعه  Aدانيم هر رابطه هم ارزي كه روي مجموعه مفروض  مي 

هاي هم ارزي به تعداد  هاي هم ارزي و افرازهاي متناظر آنها وجود دارد بنابراين تعداد رابطه يك تناظر يك به يك ما بين رابطه

باشد پس افرازهاي  شامل چهار عضو مي aافرازهاي ايجاد شده بستگي دارد با توجه به اينكه كلاس هم ارزي عضو مفروض 

 باشند: به صورت زير ميممكن 
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 توان تعريف كرد. مي Aرابطه هم ارزي روي مجموعه  ٥بنابراين  

 پاسخ است. ٢گزينه  -٢

٢٥٢٥٠اول باشد نسبت به عوامل اول آن نيز اول خواهد بود يعني چون  ٢٥٠اگر عددي نسبت به   ٣ باشد پس بايد  مي

   باشند حال داريم : ٥و  ٢اقد اعداد مطلوب ف
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 پاسخ است. ١گزينه  -٣

نمايش دهيم در اينصورت تعداد اعضاي مجموعه  Bو روابط پاد تقارني را با مجموعه  Aاگر رابطه بازتابي را با مجموعه  

)BA(ABA :مورد نظر است كه داريم 
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 پاسخ است. ٤گزينه  -٤

١١٢٢٣٣با فرض   yxوyxوyx  ١٢٣بديهي است كه بايد y,y,y اعداي صحيح باشند پس

٩٣٢١بايد تعداد جوابهاي طبيعي معادله   yyy   ١٣٢را با فرض x  :بيابيم كه خواهيم داشت 
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 هستند ٥يا  ٢اعدادي كه مضرب 

 تعداد مطلوب 

 تعداد مطلوب

 تعداد جوابهاي طبيعي
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 بايد صحيح باشد
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 پاسخ است  ٢گزينه  -٥

 توان تشخيص داد كه : مي Rبا توجه به ماتريس مجاورت رابطه  
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كند به صورت  روي آن ايجاد مي Rكه رابطه Aر با مجموعه بنابراين افراز متناظ       g,f,d,b,e,c,aباشد يعني تعداد  مي

 است. ٣هاي هم ارزي برابر  دسته

 پاسخ است. ٢گزينه  -٦

تاي ديگر نيز  knز كاملاً يكسان و ... و تاي ديگر ني ٢nتا از آنها كاملاً يكسان و ١nشيء كه  nتعداد جايگشت هاي  

آيد: يكسان هستند از رابطه زير بدست مي
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  پاسخ است. ١گزينه  -٧

 bبه رأسي ديگر مانند  aظر با آن اگر از رأسي مانند دانيم يك رابطه ترايايي است اگر و تنها اگر در گراف جهتدار متنا مي 

نيز يك يال وجود داشته باشد   cبه رأس  aيالي موجود باشد آنگاه از رأس  cبه رأسي مانند  bيك يال موجود باشد و از رأس 

  ي متناظر آن ترايايي است ) اين وضعيت وجود دارد پس رابطه١ي ( در گراف  گزينه

به  aرن است اگر و تنها اگر گراف جهتدار متناظر با آن داراي اين ويژگي باشد كه هر گاه از رأسي مانند يك رابطه پاد متقا 

) پاد ١ي ( يالي موجود نباشد . بر اين اساس گراف گزينه aبه رأس  bيك يال موجود باشد آنگاه از رأس  bرأس ديگري مانند 

) ترايايي است ١ي ( ي متناظر گزينه در هر دو جهت داريم پس رابطهمتقارن نيست . زيرا بين دو رأس سمت چپ آن دو يال 

 ولي پاد متقارن نيست ولذا جواب سوال است.

  پاسخ است. ٢گزينه   -٨

نويسيم . براي اين كار در محل برخورد يك سطر و يك ستون ماتريس اگر يالي  مي  را از روي گراف رابطه Mابتدا ماتريس  

دهيم و سپس ماتريس  گذاريم و در غير اين صورت صفر قرار مي أس ستون وجود داشت يك مياز رأس متناظر سطر به ر

)(M اي كه بزرگتر يا مساوي  كنيم و به جاي هر درايه را در خودش ضرب ماتريس مي Mكنيم . براي اين كار  را محاسبه مي٢

 دهيم. يك شد ، يك قرار مي
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M)(همانطور كه مشخص است در ماتريس    ي صفر وجوددارد. هفت درايه٢

  پاسخ است. ٤گزينه  -٩ 

نوع گل كه درآن تكرار نيز مجاز است برابر است با  kگل از بين  nدانيم تعداد انتخاب  راه اول: مي 
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گردد پس بايد  ٣ها برابر ixبايد مجموع تعداد كل  ixدانيم ناميم . مي مي ixام را  iراه دوم : تعدادانتخاب گل نوع  
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  پاسخ است. ٤گزينه  -١٠

نمايش دهيم بايد تعداد nxام را با  nي  و به همين ترتيب .... تعداد كبوتر در لانه١xرا با  ي اول اگر تعداد كبوتر در لانه 

گردد و در لانه حداقل  ٧ها برابر  ي زير را به دست آوريم . زيرا بايد مجموع تعداد كل كبوترها در هرلانه جوابهاي طبيعي معادله

 ر وجود داشته باشد :يك كبوت
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  پاسخ است. ٤گزينه  -١١

از آنجا كه هر رابطه هم ارزي متناظر با يك افراز است و تعداد اعضاي رابطه هم ارزي از مجموع مربعات تعداد عضوهاي  

عضوي روي مجموعه  ١٧آيد بنابراين افرازي كه يك رابطه هم ارزي  ارزي موجود در افراز متناظر با آن بدست ميكلاسهاي هم 

آورد بايد به شكل  عضوي پديد مي ٧       ١٧٢٢٣باشد زيرا وو ٢٢٢  حال تعداد افرازهاي مطلوب برابر

 است با :
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 است. ١٠٥تعداد روابط هم ارزي نيز برابر  پس 

آيد كه بايد  هاي هم ارزي ما دو عضوي هستند، تعدادي حالت تكراري در افراز پديد مي توجه كنيد كه چون دو تا از كلاس 

 تقسيم كنيم.٢!حاصل را بر
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  پاسخ است. ٢گزينه  -١٢

R(M)ROR(M(دانيم  مي )(٢اين داريم :بنابر 
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 تطبيق دارد. ٣نبايد يالي موجود باشد كه با گزينه  cبه bو از  aبه  bبنابراين فقط از 

  پاسخ است. ٣گزينه  -١٣

را  ٤بايد ابتدا تعداد كل اعداد زوج چهار رقمي با ارقام ذكر شده را بدست آوريم سپس اعداد زوج چهار رقمي فاقد رقم  

 ن كم كنيم از آ

٣٢٠٢٠٠١٢٠تعداد كل اعداد زوج چهار رقمي         
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١٠٨٤٨٦٠تعداد اعداد زوج چهار رقمي فاقد رقم چهار          
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٢١٢١٠٨٣٢٠  ٤تعداد اعداد چهار رقمي زوج شامل رقم  

  پاسخ است. ٢گزينه  -١٤

كنيم .  مشخص مي ٤تا  ١هاي  است چهار رأس گراف را با شماره ٤ي گراف  شود مرتبه است نتيجه مي٤٤چون ماتريس  

 گيريم: به ترتيب مي ٤تا  ١اي ماتريس را از بالا به سمت پائين متناظر رأس سطره
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گذاريم و از روي ماتريس رئوس را كه در محل سطر و ستون آنها يك داريم به هم وصل  براي رسم گراف چهار رأس مي 

 كنيم: مي

 كنيم  وصل مي ٢را به رأس  ١مثلاً چون در سطر اول و ستون دوم يك داريم رأس  

 كنيم. وصل نمي ٤را به رأس  ١ولي چون در سطر اول و ستون چهارم صفر داريم رأس  

  پاسخ است. ٢گزينه  -١٥

 

كـه   يال وجود دارد پس بـراي آن  ١به رأس  ٢و از رأس  ٢به  ١)                                  از رأس ١(  در گراف گزينه - 

 ايايي باشد، بايداين رابطه تر

) ١ي متناظر آن ترايايي نيست. پـس گزينـه (   رأس يك داراي طوقه باشد ولي چون اين رأس داراي طوقه نيست پس رابطه  

 درست نيست.
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 رقم يكان صفر

 ٤يا٢رقم يكان 

 رقم يكان صفر

 ٢رقم يكان 

٢ ١ 
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 ) درست نيست!٣ي متناظر ترايايي نيست پس گزينه ( اي رابطه دليل مشابه ) به٣در گراف ( - 

كه يالي وجود دارد، يال برعكس يعني يالي بين همان دو رأس ولي در جهـت  ) چون بين هر دو رأس ٤در گراف گزينه ( - 

 ) درست نيست!٤(  ي متناظر آن پادتقارني است. پس گزينه شود كه رابطه مخالف وجود ندارد، مشخص مي

 ) درست است.٢بنابراين گزينه ( - 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٦

هاي غير قطر اصلي آن بايد برابر صفر باشند زيرا به  نظر بگيريم تمامي درايهاگر ماتريس مجاورت نظير رابطه مورد نظر را در  

دليل وجود خاصيت تقارني هر دو درايه متقارن نسبت به قطر اصلي بايد يكسان باشند و به دليل وجود خاصيت پاد تقارني هيچ 

هاي خارج از قطر اصلي الزاماً بايد صفر باشـند.   هباشند پس تمامي دراي ١دو درايه متقارن نسبت به قطر اصلي نبايد هر دو برابر 

باشند زيرا رابطه خاصيت بازتـابي نـدارد. پـس حـداكثر      ١توانند برابر  درايه مي ٥درايه باقيمانده روي قطر اصلي حداكثر  ٦از 

 است. ٥تعداد اعضاي رابطه برابر 

  پاسخ است. ٢گزينه -١٧

نيز بايد برابر يك و در مكانهايي كه هر دو برابر صفر هستند Cهر دو يك هستند BوAتوجه كنيد كه در مكانهايي كه  

C ،نيز بايد برابر صفر باشد ، اما در مكانهايي كهA برابر يك وB ، برابر صفر باشدC.آزادي عمل دارد كه يك يا صفر باشد 

 الزاماً بايد بدين شكل باشد تا در رابطه داده شده صدق كند:Cبنابراين ماتريس  
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 در مقدار دهي صفر يا يك به آن مكانها است .Cمكانهاي مشخص شده با مربع به معني آزادي عمل  

٢٢٢توان پر نمود بنابراين  حالت مي ٢هر مكان مربع شكل را با    حالت برايC. وجود دارد 

 پاسخ است. ١گزينه  -١٨

، و تعداد ٢xهاي قرار گرفته در جعبه دوم برابر  ، و تعداد گلوله١x هاي قرار گرفته در جعبه اول برابر فرض كنيد تعداد گلوله 

١٠٣٢١باشد. مطلوب مساله تعداد دسته جوابهاي معادلة  ٣xهاي قرار گرفته در جعبه سوم برابر  گلوله  xxx  است. با فرض

٣٢١ ١١١ x,x,x  اي نبايد خالي بماند) با انجام تغيير متغير داريم: (چون هيچ جعبه 

٣٢١

٣٢١ ١٠١١١
X,X,X

XXX



 

١١
١١

١١

٣٣٣٣

٢٢٢٢

١١١١







 xxxx

xxxx

xxxx

 

٧٣٢١بنابراين بايد تعداد دسته جوابهاي    XXX ٣٢١را با شرط X,X,X   بيابيم كه طبق فرمول،برابر است با
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 رسيم. مي ٣٦كه با ساده سازي به عدد 

 پاسخ است. ١گزينه  -١٩

 قسمت مساوي تقسيم كنيم ٥اگر مطابق شكل ، طول هر ضلع را به  

 آيد كه بزرگترين پديد مي ١مثلث متساوي الاضلاع به طول ضلع  ٢٥  

 باشد. ميaبرابر aطول موجود در يك مثلث قائم الزاويه به ضلع   

 مثلث قرار گيرند. ٢٥نقطه از اين نقاط در اين  ٢٥پس اگر   

 نقطه بيست و ششم بنا به اصل لانه كبوتري در داخل يكي از  

 گيرد كه در همين مثلثها يا روي مرز مشترك آنها قرار مي  

 خواهد بود. ١ا كمتر از اينصورت حداقل دو نقطه وجود دارد كه فاصلة آنه  
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 پاسخ است. ١گزينه  -٢٠

 شود: است كه به صورت زير تعريف ميBوAبه معناي تفاضل متقارن دو مجموعه BAدانيم  مي 

 )BA()BA()AB()BA(BA   

)BABA)BAتوان اثبات كرد كه  به راحتي مي  :بنابراين داريم 

 
BA)BA()BA())BA(())AB()BA((

)BA()BA()BA()AB()BA()AB()BA(







 

ABتوجه شود كه چون    است پس AB 

 پاسخ است. ١گزينه  -٢١

 ١٢٠٥  ٤٢تعداد توابع يك به يك و پوشا به طوري كه ! )(f.باشد 

 كنيم: را به صورت زير تعريف ميBوAحال دو مجموعه  
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 ٧٨٦٢٤٢٤١٢٠٣٤٤٥  !!!!BABASBAS تعداد مطلوب 

 پاسخ است. ١گزينه  -٢٢ 

 نسبت به هم اول نيستند بنابراين داريم:a,bاگر متمم رابطه مطلوب را در نظر بگيريم شامل زوجهاي مرتبي خواهد بود كه  

  ),(),,(),,(),,(),,(),,(R ٢٤٤٢٥٥٤٤٣٣٢٢ 
٢٥چون   )AA(n ١٩٦٢٥بنابراين )R(nشود كه در ماتريس مجاورت نظير رابطه  خواهد بود از طرفي مشخص مي

R وجود خواهد داشت و بنابراين حاصل  ١درايه  ١٩نيز
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ijmهاي ماتريس مجاورت نظير  كه برابر مجموع تمامي درايه

 خواهد بود. ١٩باشد برابر  ميRرابطه 

١٩٦١١٩  هاي ماتريس مجموع تمامي درايه
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 پاسخ است. ١گزينه  -٢٣

٢١١٢        تقارني باشد آنگاه داريم:١Rاگر رابطه   R)x,y(R)x,y(R)y,x(R)y,x(  

 نيز تقارني است.٢Rبنابراين  

 آوريم. مثال نقض مي ٣و  ٢هاي  براي نمايش نادرستي گزينه 

اگر   b,aA  و )a,a(R و ١ )b,b)(a,b(),b,a(R ١سئله برقرار است و آنگاه شرايط م٢R هم پادتقارني و هم

 نه پادتقارني و نه متعدي است.٢Rمتعدي است اما 

 پاسخ است. ١گزينه  -٢٤

 ١٣١٢  tdcbadcba 
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 تعداد جوابهاي طبيعي 
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 خ است.پاس ٢گزينه  -٢٥

) را محاسبه كرده وتعدادروابط بازتابي و پادتقارني و فاقد زوج ٢و  ٣كافيست تعداد روابط پادتقارني وفاقدزوج مرتب ( 

 ) را از آن كم كنيم تا تعداد مطلوب بدست آيد.٢و٣مرتب (
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 تعداد مطلوب

 پاسخ است. ٤گزينه  -٢٦

نيز بخش پذير نخواهد بود بنابراين كافيست تعداد  ١٠و  ٨و  ٦بخش پذير نباشد حتماً بر  ٥و  ٣و  ٢وقتي عددي طبيعي بر  

 بخش پذير نباشند كه در اينصورت خواهيم داشت: ٥و  ٣و  ٢را بيابيم كه بر  ٣٠٠اعداد طبيعي كوچكتر يا مساوي 

 C: ٥مضارب B: ٣مضارب A: ٢مضارب 
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 نوسيم . در هر سطر زير رأس متناظر آن سطر به آنها يال داريم يك قرار را با توجه به گراف داده شده ميMماتريس  

 دهيم : مي

TMMبنابراين ماتريس   درايه صفر است. ٦داراي  
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 كتاب  ١٢تمرين  ٧٤و  ٧٠صفحه  پاسخ است. ٤گزينه  -٢٨

 گيريم : مي٤xي چهارم را  و به همين ترتيب . . . تعداد كبوتر در لانه١xي اول را  تعداد كبوتر در لانه 
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iiي فوق را بيابيم . ابتدا تغيير متغير  بايد تعداد جوابهاي صحيح نا منفي معادله  yx   رسيم  ي زير مي دهيم و به معادله مي٢
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 ها را به دست آوريم:iyي مربوط به  ادلهحال بايد تعداد جوابهاي صحيح نامنفي مع 
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 تعداد جواب 

 راه حل ديگر: 

)(دهيم و سپس تعداد انواع قرار دادن كبوتر باقيمانده را  كبوتر قرار مي ٢ابتدا در هر لانه   ٣٢٤١١  در چهار لانه به

 آوريم: دست مي

  ٢٠
٣
٦

١٤
١٤٣





















تعداد جواب  ٣٤٣٢١ xxxx 

٤١  i,xi  

c

b

a

cba

 تعداد مطلوب



 

 

١٢٧ 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٢٩

 ٢٨٧٤  روز هفته –تعداد فصل = تعداد فصل × تعداد روز هفته 

 جمعه –شنبه ، . . . ، زمستان  –روز متفاوت داريم . فروردين  –فصل  ٢٨در كل  

 اند. نفر متولد شده ٢روز  –نفر داشته باشيم بنابر اصل لانه كبوتر حداقل در يك فصل  ٢٩اگر  بنابراين 

 كتاب ٤تمرين  ٦١و  ٥٩صفحه  پاسخ است. ٣گزينه  -٣٠

ABBAدانيم اگر مي   آنگاه براي هرAxوBy چونBA)y,x( شود كه  نتيجه ميAB)y,x(  و لذا

BxوAy پسBA وAB . 

BAبنابراين   شود  كه نتيجه مي BAوBA پس فقطBA به دليل ناتهي بودنAوB شود و  ناتهي مي

 درست است. ٣ي  گزينه

  پاسخ است. ٢گزينه  -٣١

 dcbabcda)d,c(R)b,a(  
و دوم آنها با هم برابر شود كه زوجهاي مرتبي با هم رابطه دارند كه مجموع مؤلفه اول  با توجه به تساوي آخر معلوم مي 

 باشد.

٤٣١ي اول و دوم آنها برابر  ) با زوجهاي مرتبي رابطه دارد كه موجوع مؤلفه١و  ٣پس زوج مرتب (   باشد اين زوجها به

 است. ٣كه تعداد آنها برابر ) ١و  ٣) و (٢و  ٢) و (٣و  ١( صورت زيرند:

  پاسخ است. ٤گزينه  -٣٢

دو رأس كه بين آنها در هر دو جهت يال وجود  ٤و  ٢هاي  هاي متناظر گزينه درست است . زيرا چون در گراف )٤گزينه ( 

 ٣و  ١هاي  ي متناظر با ان ، پاد تقارني هستند ولي به همين دليل چون در گرافهاي متناظر گرزينه داشته باشد، موجود نيست رابطه

 هاي متناظر اين دو پاد تقارني نيستند. و جهت متفاوت وجود دارد رابطهيال در ر ٢در رئوس وجود دارد كه بين انها 

  گذاري رئوس در شكل زير براي گراف گزينه ) ترايايي نيست زيرا با توجه به شماره٤ي متناظر گزينه ( از طرف ديگر رابطه 

 نزديك ٤به رأس  ٣يك يال داريم و از رأس  ٣به رأس  ١توان به سادگي ديد كه از رأس  ) مي٤(

٤١٤٣٣١يالي نداريم: ٤به رأس  ١يال داريم ولي از رأس    R,R,R 

 ) ترايايي نيست و پادمتقارن است.٤شود كه رابطه متناظر گراف گزينه ( بنابراين ديده مي 

  پاسخ است. ٣گزينه  -٣٣

برابر تعداد  ٣ر قرار گيريد بايد تعداد كبوترها از گيريم . براي آنكه حداقل در يك لانه بيش از سه كبوت مي nها را  تعداد لانه 

 ها اكيداً بزرگتر باشد: لانه

 ٥٠٥٠٦٦٥٠
٣

١٥٢٣١٥٢  nn/nnn  

  پاسخ است. ٢گزينه  -٣٤

 
),(AAAAAAAU

),(A,),(A,),(A,),(A,),(A

n
n

١٥٥

١٥٥١٢٤٩٣٦٢٣١

٥٥٤٣٢١
٥

١

٥٤٣٢١








 

BAايم كه اگر  در تساوي آخر از اين قضيه استفاده كرده   آنگاهBBA . 

),(اكنون در فاصله  ١٥٥ ١٤٣٤اعداد صحيح ,...,, ١٩١٤١٤قراردارد كه تعداد آنها برابر است با  )( 

 حداكثر









١ ٢

٣٤



 

 

١٢٨ 

  پاسخ است. ١گزينه  -٣٥


























١
١

١
١١١

M 

حروف ستونهاي ماتريس را مشابه  نويسيم : براي اين كار پس از مشخص كردن حروف سطرهاي ماتريس ، را مي mماتريس  

كنيم. سپس در سطر مقابل يك حرف زير هر راسي كه آن  مشخص مي aگذاريم مثلاً اگر سطر اول را با  سطرهاي متناظر آنها مي

M)(گذاريم. اكنون ماتريس  ها را صفر مي دهيم و بقيه درايه حرف به آن يال دارد يك قرار مي كنيم براي اين كار  را مشخص مي٢

توان از روش زيـر كـه سـريعتر اسـت      كنيم : براي به توان رساندن بولي يك ماتريس مي را در خودش ضرب بولي مي Mبايد 

 استفاده كرد:


























١١١
١

١
١١١١

٢)(M


























١
١

١
١١١

M 

M)(براي يافتن سطرهاي    كنيم : ا مانند زير با هم جمع مير Mسطرهاي  Mبا توجه به سطرهاي ٢

),,,( ١١١١ سطر سومM

 سطر دومM


 سطر اولM سطر اول=)(M),,,( ٢١١١   سطر اولM 

),,,( ١ سطر سومM  سطر دوم=)(M),,,( ٢١    سطر دومM 

),,,( ١  سطر چهارمM سطر سوم=)(M),,,( ٢١   سطر سومM 

),,,( ١١١  سطر اولM  سطر چهارم=)(M),,,( ٢١   سطر چهارمM 

  پاسخ است. ٤گزينه  -٣٦

ها  آن است كه به غير از طوقه) متقارن است. دليل اين امر ٤ي ( ) درست است. زيرا رابطه متناظر با گراف گزينه٤ي ( گزينه 

هاي آنها  را دارد كه جهت baو  abها  تنها دو يال  هر يالي كه دارد، يالي در جهت عكس آن نيز دارد. در واقع به غير از طوقه

از  ) ترايايي است. دليل اين امر آن است كه در اين گراف اگر٤ي ( ي متناظر با گراف گزينه باشد. همين طور رابطه عكس هم مي

به  aبه رأسي از گراف يالي موجود باشد آنگاه از رأس  bباشد و از رأس  يك يال موجود  bبه رأسي ديگر مانند  aرأسي مانند 

ي متناظر گراف  ) نه متقارن است و نه ترايايي و رابطه١ي ( ي متناظر گزينه رأس آخر نيز يك يال وجود دارد.توجه كنيد رابطه

 ) متقارن نيست ولي ترايايي است.٣ي ( ي متناظر گراف گزينه ولي ترايايي نيست. رابطه) متقارن است ٢ي ( گزينه

  پاسخ است.  ٣گزينه  -٣٧

بـه   aدار متناظر آن داراي اين ويژگي باشد كه هرگاه از رأسي ماننـد   يك رابطه پاد متقارن است اگر و تنها اگر گراف جهت 

 ٤يالي موجود نباشد. اين وضعيت فقط در گـراف گزينـه    aبه رأس  bاز رأس  يك يال موجود باشد آنگاه bرأسي ديگر مانند 

 ي متناظر گراف پادمتقارن است و لذا جواب تست نيست. برقرار است پس رابطه

يك يـال   bبه رأسي ديگر مانند  aدار متناظر با آن اگر از رأسي مانند  يك رابطه ترايايي است اگر و تنها اگر در گراف جهت 

 نيز يك يال موجود باشد. cبه رأس  aيالي موجود باشد آنگاه از رأس  cبه رأسي مانند  bباشد و از رأس موجود 

 برقرار است. پس رابطه متناظر اين گراف ترايايي است. بنابراين جواب تست است.  ٣چنين وضعيتي فقط در گراف گزينه  

بين دو رأس در جهات مختلف و عدم وجود طوقـه در رئـوس   به خاطر وجود دو يال  ٢و  ١توجه كنيد كه در گراف گزينه  

 ها ترايايي نيستند. هاي متناظر اين گراف اين دو يال خاصيت بالا برقرار نيست و رابطه

a 

b 

c 

d 

a    b    c    d 



 

 

١٢٩ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٣٨

R٢چون   داخل يك كلاس هم ارزي قرار داشته باشند و چون  ٣و٢پس بايد  ٣  ٤ نيز بايد داخل يك  ٥و  ٤است پس  ٥

ارزي قرار داشته باشند و چون  كلاس هم  ١ باشد پس حـالات ممكـن    ٥و  ٤تواند در داخل كلاس شامل  نمي ١پس عدد  ٤

 صورت زير خواهند بود: به Aبراي افراز مجموعه 

      
    
    

, , , ,

, , , ,

, , , ,

٢ ٣ ٤ ٥ ١

١ ٢ ٣ ٤ ٥

٢ ٣ ٤ ٥ ١

 

رابطـه هـم ارزي روي    ٣ها يك تناظر يك به يـك وجـود دارد پـس     از آنجا كه  مابين تعداد روابط هم ارزي و تعداد افراز 

 توان تعريف كرد. مي Aمجموعه 

  پاسخ است. ٤گزينه  -٣٩

افرازهاي ممكن با توجه به اطلاعات موجود در مسئله عبارتند از:      , , , , ,١ ٢ ٣ ٤ ٥ و  ٦      , , , , ,١ ٢ ٣ ٥ ٦ و بنابراين  ٤

 توان تعريف كرد. ارزي نيز مي دو رابطه هم

R٥توجه شود كه چون    ارزي قرار داشته باشند. حتماً در يك كلاس هم ٦و  ٥بنابراين بايد مقادير  ٦

 پاسخ است. ٢ گزينه -٤٠

,d,c,bاگر رئوس گراف را   a   :بناميم خواهيم داشت

a b c d
a

b
A

c

d

 
 
 
 
 
 

١ ٠ ٠ ٠
١ ٠ ١ ٠
٠ ١ ٠ ١
٠ ٠ ٠ ١

 

Bبايد به صورت زير باشد:  Bبنابراين ماتريس  

 
 
 
 
 
 

٠ ٠ ٠
٠ ٠

٠ ٠
٠ ٠ ٠


 

 


  

٦٢باشند در مجموع  ١يا  ٠توانند برابر  اند مي نمايش داده شده هايي كه به صورت  پس چون هريك از درايه  ٦٤ 

 وجود دارد. Bماتريس صفر و يك مانند 

 .پاسخ است ١گزينه  -٤١

نيز بازتابي خواهد بود (تمرين كتاب درسي) اما عكس ايـن مطلـب    RORگاه رابطه  اي بازتابي باشد آن رابطه Rاگر رابطه  

 بازتابي نباشد. Rبازتابي باشد ولي رابطه  RORبرقرار نيست يعني ممكن است رابطه 

Pنكته: اگر گزاره شرطي   q گاه  برقرار باشد آنP  شرط كافي برايq  وq براي  شرط لازمP باشد. مي 

 پاسخ است. ٣گزينه  -٤٢

    ٢ ٢٤٥ ٣ ٥ ٢٠ ٢ ٥ 

S A B C    ٢مضارب                          تعداد مطلوب :  A 

 S A B C A B A C B C A B C             ٣مضارب  :B 

                                              
٢٠٠ ٢٠٠ ٢٠٠ ٢٠٠ ٢٠٠ ٢٠٠ ٢٠٠٢٠٠ ٢ ٣ ٥ ٦ ١٠ ١٥  C:  ٥مضارب                                                 ٣٠

                ٢٠٠ ١٠٠ ٦٦ ٤٠ ٣٣ ٢٠ ١٣ ٦ ٥٤ 

a d

cb









 

 

١٣٠ 

 پاسخ است. ٢گزينه  -٤٣

kaصورت كلي  تمامي جملات بسط به  b c d   ١ ٢ ٣ باشـند كـه بايـد     مي ٤       ١ ٢ ٣ ٤ يعنـي مجمـوع    باشـد  ٧

را بيابيم بايد  aخواهيم جملات فاقد حرف  است. حال چون مي ٧هاي حروف در تمامي جملات برابر  توان ١     باشـد پـس

     ٢ ٣ ٤ هاي صحيح و نامنفي اين معادله برابر  و تعداد جواب ٧
    

       

٧ ٣ ١ ٩
٣٦

٣ ١ ٢
 باشد. مي 

 پاسخ است. ٣گزينه  -٤٤

طريـق ، جـايزه    ٣خواهد بود زيرا جايزه اول به  ٦٣برابر جايزه متمايز بين سه نفر طبق اصل ضرب  ٦تعداد راه هاي توزيع  

اي نمي رسـد را   طريق قابل توزيع هستند حال بايد حالاتي كه به نفر اول هيچ جايزه ٣طريق و ... و جايزه ششم نيز به  ٣دوم به 

از تعداد كل حالات كم كنيم يعني داريم:    ٦ ٦٣ ٢ ٧٢٩ ٦٤  تعداد مطلوب  ٦٦٥

است زيرا جوايز موجـود بـين دو نفـر تقسـيم      ٦٢اي نمي رسد برابر  اول هيچ جايزهتوجه شود كه تعداد حالاتي كه به نفر  

 شوند. مي

 پاسخ است. ٣گزينه  -٤٥

 در نظر بگيريم خواهيم داشت: xyzاگر اعداد مطلوب را به شكل  

     

x y z x , y , z

x y x y z x , y , z

A x B y C z

        
              

     

١١ ١ ٩ ٠ ٩ ٠ ٩
١ ١١ ١٠ ٠ ٨ ٠ ٩ ٠ ٩

٩ ١٠ ١٠
 

 S A B C S A B C A B A C B C A B C         

       
                   
       

١٢ ٣ ٢ ٢
٠ ٠ ٠ ٠ ٦٦ ٣ ١ ١ ٦١

٢ ٢ ٢ ٢

      
 

 صحيح است . ٤گزينه  -٤٦

 تعداد حالات هر رقم عبارتست از: تواند باشد پس مي باشد در رقم سمت چپ هم كه صفر نمي ٢رقم يكان يا صفر يا  

 

 ٣٢٤٨١٤٣٢ ٤٢  
 صحيح است. ٣گزينه  -٤٧

صفر باشد                                                                                                                            

١١٢٣  
باشد                         ٥                                                                                                              

١١٢٢  
                                                                                                                                              

١٠٤٦  
 صحيح است. ٢گزينه  -٤٨

٦٢٣بايد دو حرف با در نظر گرفتن اولويت، در نظر گرفت:    P , O , Hروف از بين ح   

 صحيح است. ١گزينه  -٤٩

٢٨٨٤٨٩توانيم تكرار داشته باشيم پس               با توجه به شرايط مساله، مي    ٨      ٩      ٤  

 

٢ ٣ ٣ ٣ ٣ ٢

 ٥جز صفر و  
 ٥جز 

 ٥فرد غير 



 

 

١٣١ 

 صحيح است. ٣گزينه  -٥٠

 حالت دارند . ٢درايه داريم كه هركدام  ٦ 

 صحيح است.  ٢گزينه  -٥١

  * اگر تكرار ارقام مجاز نباشد

                                        

٢٦٥اگر تكرار ارقام مجاز باشد    عدد است. ٦٠يعني 

 صحيح است . ٢گزينه  -٥٢

                      ١٢٢٣٢  ٢    ٣     ٢   ١     ١ = حاصل 

  ٤يا  ٣                 ٥فقط                    

 صحيح است . ١گزينه  -٥٣

١٧٣٢٤٤٤٤٣٥٥٥٥٤را از كل اعداد كم كنيم : ٣كافي است اعداد فاقد   

 صحيح است . ١گزينه  -٥٤

حرفي نوشته شده با حروف آن  ٨داريم لذا تعداد كلمات » ن«حرف  ٢و » ي«حرف  ٢» الف«حرف  ٣چون  
!!!

!

٢٢٣
٨


مـي   

 باشد .

١٦٨٠
٢٤

٤٥٦٧٨


 !
 

آورد و  با يكديگر است كه حالت جديدي به وجود نمي» الف«حرف  ٣ابجايي موجود در مخرج، به خاطر ج ٣!در حقيقت  

 با هم است.» ن«حرف  ٢با هم و » ي«حرف  ٢هاي  هاي موجود در مخرج نيز به جهت جابجايي ٢!

 صحيح است . ١گزينه  -٥٥

هـا را بـه هـم     كلاس دومـي حالت صورت مي گيرد حال  ٣اگر دانش آموزان كلاس دوم را كنار هم قرار دهيم اين امر به !  

گيريم تا هميشه كنار هم باشند (از اين روش، در سؤالاتي كه خواسته شده چند نفر يا  چسبانيم و به عنوان يك نفر در نظر مي مي

حالـت بـا    ٥دهـد كـه بـه !    نفري تشكيل مي ٥چند شيء حتماً كنار هم باشند، استفاده كنيد.) اين دسته در كنار اولها يك گروه 

A(n(!!ر جابجا مي شوند مطابق اصل ضرب داريم :يكديگ ٥٣  

  صحيح است. ٣ي  گزينه -٥٦
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 صحيح است. ٣گزينه  -٥٧
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 
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 صحيح است . ٤گزينه  -٥٨

 چون در انتخاب مثلث ها و چهار ضلعي ها اولويت در انتخاب رئوس مهم نمي باشد لذا مساله يك مساله تركيب است: 
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 باشد) ٥رقم يكان (

 (رقم يكان صفر باشد)
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١٣٢ 

 صحيح است . ٢گزينه  -٥٩

مي دانيم :  
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


 حاصل نهايي 

 پاسخ است. ٣گزينه -٦٠

xي داده شده بايد يكي از دو حالـت   براي برقراري معادله   ١ xيـا   ٣ x  ١ ٣ xبرقـرار باشـد. در نتيجـه     ٢  يـا   ٢

x  ٤. 

نكته: همواره داريم:  
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در نتيجه براي برقراري تسـاوي   
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   
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   
Kبايـد يكـي از دو تسـاوي      r   يـا

K r n  .برقرار باشد 

 صحيح است. ٢ينه گز -٦١
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 صحيح است. ٤گزينه  -٦٢
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نفر انتخاب كنيم.             ٣نفر ديگر،  ٨شود، پس بايد از بين  انتخاب مي Bشود و  انتخاب نمي Aصحيح است. چون  ٣گزينه  -٦٣
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 است صحيح ٣ گزينه -٦٤

 صحيح است. ٢ي  زينهگ -٦٥

دانيم:  مي
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 صحيح است.  ٤گزينه  -٦٦

 نقطه انتخاب نشوند ٥همزمان از بين   نقطه ٣كافي است  
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 صحيح است. ٢گزينه  -٦٧
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مهره ٢مهره سفيد      ٢ 
 قرمز



 

 

١٣٣ 

 آزड़ون हख़ࢤوණ ، ଐرب دکارਦی ، را૕বه :
A)ي  متمم مجموعه -١ B) B  ي جهاني كدام گزينه است؟ نسبت به مجموعه 
 ١ (A ٢ (B ٣ ( ٤ (U 

اگر  -٢
٢ ٢n
n n

A ( , )
n

 


٢باشد،   ٤ ٥(A A ) A كدام گزينه است؟ 

 ١) ١ ١
٢ ٣

( , ) ٢) ٢ ٥
٣ ٧

( , ) ٥) ٣ ٥
٢ ٧

( , ) ٤ ( 

ي  ي غيرتهي باشند، مجموعه دو مجموعه Bو  Aاگر  -٣   A (A B) (A B) (A B)      كدام گزينه است؟ 
 ١ ( ٢ (U ٣ (A B ٤ (A B 

A)دو مجموعه مفروض باشند در اين صورت حاصل  Bو  Aاگر  -٤ B) (A B)  كدام است؟ 
 ١ (A ٢ (B ٣ (A B ٤ (B A 

حاصل  هاي دلخواهي باشند مجموعه Bو  Aاگر  -٥   (A B ) B (B A ) A (A B) A          كدام است؟ 

 ١ (A ٢ (B ٣ (A B ٤ (A B 
Aاگر  -٦ B    باشد، حاصل عبارت(A A ) B  با كدام گزينه برابر است؟ 
 ١ (A ٢ (A ٣ (B A ٤ (M 

B)ي  مجموعه -٧ A) (A B) B     برابر كدام است؟ 
 ١ (B A  ٢ (B ٣ (A ٤ ( 

صورت  به Aي  اگر مجموعه -٨     A , , ,     ي  ه باشد، مجموعهتعريف شدp(A) A  داراي چند زيرمجموعه است؟

)p(A) ي  ي تواني مجموعه مجموعهA (.است 
 ٦٤) ٤ ٣٢) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 

حاصل عبارت  -٩   A (B A) A (A B)     برابر كدام گزينه است؟ 
 ١ (B ٢ (A ٣ (A B ٤ (A B 

A)ي  متمم مجموعه -١٠ B) (A B) A      كدام است؟ 

 ١( B A ٢ (B A ٣ (A B ٤ (A B 

٢هرگاه  -١١ ٢nA ( n , n)   ي  شد، در اين صورت تعداد عضوهاي صحيح مجموعهبا
٥

١
i

i

A

 كدام است؟ 

 ١٨) ٤ ١٧) ٣ ١٦) ٢ ١٥) ١ 
Aاگر  -١٢ B ي  باشد، متمم مجموعه(A B ) (A B)   ي جهاني كدام گزينه است؟ نسبت به مجموعه 

 ١ (B ٢ (B ٣( A ٤ (A 
A)ي غيرتهي باشند، حاصل  دو مجموعه Bو  Aاگر  -١٣ B) (A B)   كدام است؟ 

 ١ ( ٢ (A B  ٣ (A B  ٤ (B A  
اگر  -١٤ ١ ١a ,{ }  ،باشدP(A) A ي سره دارد؟ چند زيرمجموعه 

 ٧) ٤ ٦) ٣ ٥) ٢ ٣) ١ 
Aاگر  -١٥ (B A) B   گاه: آن 

 ١ (A B ٢ (B A ٣ (A   ٤ (B U 
Aي غيرتهي باشند و  دو مجموعه Bو  Aاگر  -١٦ B B A   گاه حاصل  باشد، آنA B كدام گزينه است؟ 

 ١ ( ٢ (U ٣ (A ٤ (A 



 

 

١٣٤ 

Aعضو و  ٨اي دار Bي  عضو و مجموعه ٥داراي  Aي  اگر مجموعه -١٧ B  ي  عضو باشند، مجموعه ١٠داراي(A B) (B A)    چند
 عضو دارد؟

 ١٤) ٤ ١٢) ٣ ١٠) ٢ ٨) ١ 

هاي  مجموعه -١٨ A a , b , c , d , e  و B a , b , m , n    ٢ي  مفروضند. تعـداد عضـوهاي مجموعـهA A B    از تعـداد

٢Bي  عضوهاي مجموعه B A  تر است؟ چقدر بيش 
 ٩) ٤ ٨) ٣ ٧) ٢ ٦) ١ 

اگر  -١٩ ١ ٢ ٣A , ,  و ٢ ٣ ٤B , , ي  باشد، تعداد اعضاي مجموعه(A B) (B A)  چقدر است؟ 
 ٨) ٤ ٦) ٣ ٤) ٢ ٢) ١ 

Aي ناتهي و  دو مجموعه Bو  Aاگر  -٢٠ B  باشد و(A B) B A (B A)      باشد، حاصلA B  كدام گزينه است؟ 
 ١ (A B ٢ (A B ٣ (A ٤ (B 

اگر  -٢١ ١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦A , , , , ,  و ٤ ٥A B , ٢ي  و مجموعهA B B   ٢ي  عضو باشـد، مجموعـه   ٢٠دارايB A A   داراي
 چند عضو است؟

 ٣٠) ٤ ٢٠) ٣ ١٨) ٢ ١٢) ١ 

اگر  -٢٢ ٢ ٢ ٠S (x ,y) x x y     ي  باشد، مجموعهS ( )   ضو دارد؟چند ع 

 ٨) ٤ ٤) ٣ ٣) ٢ ٢) ١ 

  به طوري كه Xچند ماتريس مجاورت مانند  -٢٣
١ ٠ ٠ ١ ١ ١
٠ ٠ ١ ٠ ١ ١
٠ ٠ ١ ١ ٠ ١

X
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  ؟شود  يافت مي 

 ٤) ٤ ١) ٣ ١٦) ٢ ٨) ١ 
 باشد) ماتريس نظير رابطه دلخواه مي  Mكدام گزينه همواره درست است؟ ( -٢٤

 ١ (TMMM  ٢ (MMM T  ٣ (IMM T  ٤ (TMM  
اگر  -٢٥ ١ ٢ ٣ ٤ ٥A , , , ,   وR  رابطه بخشپذيري درA  باشد، يعني براي هرy,x  درA:xRyyx   آنگاه ماتريس اين

 است؟ ١رابطه داراي چند عدد 
 ١٨) ٤ ٧) ٣ ١٠) ٢ ١٣) ١ 
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





٠١٠
٠١١
٠١٠

 

M(Rاگر  -٢٧ )

 
   
  

١ ٠ ٠
٠ ١ ١١
١ ١ ٠

M(Rو  )

 
   
  

١ ١ ٠
٠ ٠ ١٢
٠ ١ ١

M(Rباشد ، حاصل   R )١  كدامست ؟ ٢

١( 
 
 
 
  

١ ٠ ١
٠ ١ ١
٠ ١ ٠

        ٢( 
 
 
 
  

٠ ١ ٠
٠ ١ ٠
١ ٠ ١

  ٣( 
 
 
 
  

١ ٠ ١
٠ ١ ١
١ ١ ١

  ٤( 
 
 
 
  

١ ١ ١
٠ ١ ١
١ ١ ٠

 

به صورت Rاگر ماتريس متناظر با رابطه  -٢٨
٠ ١ ١
٠ ١ ٠
١ ٠ ١

M(R)

 
   
  

 چند عضوي است؟  RORداده شده باشد، رابطه 

 ٤) ٤   ٧) ٣     ٦) ٢ ٥) ١ 



 

 

١٣٥ 

رابطـه   -٢٩ ١ ١ ٢ ١ ١ ٣ ٣ ٢R ( , ),( , ),( , ),( , )    در مجموعـه ١ ٢ ٣A , ,        تعريـف شـده اسـت. تعـداد اعضـاي رابطـهROR 
 چندتاست؟

 ٤) ٤ ٨) ٣ ٥) ٢ ٦) ١ 

اگر رابطه  -٣٠ ١ ١ ١ ٢ ٢ ٣ ٣ ٣ ٣ ٤R ( , ),( , ),( , ),( , ),( , )  روي ١ ٢ ٣ ٤A , , ,  تعريف شده باشدM(ROR),M(R)   چند درايه
 برابر دارند ؟

 ١٣) ٤ ١٤) ٣ ١٢) ٢ ٤) ١ 



 

 

١٣٦ 

 پا।خ ඩ়ر਄৆ی :
 پاسخ است. ٤گزينه  -١

     
(A B) B

(A B) B (A B) B U
         


 

 پاسخ است. ٤گزينه  -٢

٢
٢ ٤

٤

٥ ٢ ٤ ٥

٢١
٢٤ ٢

٢ ٣٢
٣

٥ ٥
٢ ٧

A ( , )
A A ( , )

A ( , )

A ( , ) (A A ) A

     
 


     





 

١دقت كنيد كه:   ٢ nA A A   
 پاسخ است. ٣گزينه  -٣

Aقانون جذب  (A B) A  

(A B) (A B) A B    
 شـــــبه جـــــذب

A (A B) A (A B ) A B A B           
 پاسخ است. ٢گزينه  -٤

A)شود كه  با استفاده از رسم نمودار ون به سادگي مشخص مي  B) (A B) B   چنين با  هم
 دست آورد: توان حاصل عبارت مطلوب را به ها نيز مي استفاده از قواعد جبر مجموعه

(A B) (A B) (A B) (A B ) (A B) (A B )

(A B) (A B) (A A ) B B B

      
     

     
     

 

 پاسخ است. ١گزينه  -٥
 ها داريم: (قانون جذب) طبق قوانين جبر مجموعه 

(A B ) B (A B) B B

(B A ) A (B A) A A B A A A

(A B) A A

   
    
 

  
    

 
 

Xقانون   (X A) X   وX (X A) X  شوند. قوانين جذب ناميده مي 
 پاسخ است. ٢گزينه  -٦

A B (A B) (A B) A B A B A B A B A B

(A A ) B (A A ) A M A A

            
          

     
 

Aتوجه شود كه   A (A A ) (A A ) M M         
 پاسخ است. ١گزينه  -٧

 (B A ) (A B) B (B A ) (A B) B (B A) (B A) B A (B B ) B A B A


 
                
  

               

 پاسخ است. ٣ نهيگز -٨
 نيز حضور دارند: p(A)در  Aتمام اعضاي  

     
        

A , A p(A)

A , A p(A)

, A , , A , p(A)

            

         

 

٨p(A)چون     ٥است، پسp(A) A  ي  باشد. لذا مجموعه ميp(A) A  زيرمجموعه است. ٥٢داراي 

A B

A B

A B



 

 

١٣٧ 

 پاسخ است. ٣ نهيگز -٩
 راه حل اول: 

   
   

   

A (B A) A (B A) A (B A) A B

A (A B) A (A B) A (A B) A (A B) A B

A (B A) A (A B) (A B) (A B) A B

      

         

         

  

  

 

 

هاي خواسته شده را برحسب  كنيم. سپس عبارت گذاري مي گذاري؛ ابتدا افرازها را در نمودار ون شماره راه حل دوم: روش شماره 
 كنيم: ها بازنويسي مي شماره

١ ٢ ٣ ٢

١ ٣

١ ٢ ٣ ١ ٢ ١

( A (B A) ( A (A B)) A B       
   

 



  

 

 پاسخ است. ٤ نهيگز -١٠
 گذاري: راه حل اول: شماره 

١ ٣ ١ ١ ٢ ٣ ١ ٢ ٣

A B (A B) A

, ( , ) ( , ) B A

     
         

 

 توانستيم دربياوريم. گذاري مي متمم را هم با شماره 

٣ ١ ٢ ٤(B A) ( ) , , A B       
 راه حل دوم: 

  (B A) A
x (A B) (A B) A (A B) (B A) (A B) A (B A) A B A

x (B A) (B A ) B A

                        
       



 
 

 پاسخ است. ٢ نهيگز -١١

١

٢ ٥
 اجتماع بازه هـــــــا

٣
١٤

٥

١ ٣ ٢
٢ ٤ ٤
٣ ٥ ٦ ٧ ١٠
٤ ٦ ٨
٥ ٧ ١٠

i
i

i A ( , )

i A ( , )

i A ( , ) A ( , )

i A ( , )

i A ( , )



    


   
       
    
    

 

تاست: ١٦تعداد اعداد صحيح اين بازه هم  ٦ ٥ ٤ ٨ ٩, , , , ,    
 پاسخ است. ٢ نهيگز -١٢

 دانيم: گذاري مي از روش شماره 

٢ ٤ ٢ ٤
(A B ) (A B)

,
 
 

 

 حال متمم اين مجموعه مطلوب است: 

٤ ١ ٢ ٣, , A B    
Aچون   B  است، پسA B B 

 پاسخ است. ٢ گزينه -١٣
 ها: استفاده از خواص جبر مجموعه 

A B (A B) (A B) (A B) (A B )

(A B) (A B) (A B) (A B ) (A B) (A B) [A (B B)] (A B) A

(A A) (B A) (B A) (A B)

       

         

   

    
            

     
  

  

BA
١ ٢ ٣ ٤

BA
١ ٢ ٣ ٤

١ ٢ ٣

BA



 

 

١٣٨ 

 هاي تعيين شده: ها بر اساس شماره ها و بيان رابطه گذاري ناحيه حل ديگر: شماره راه

٢ ٤

٢

٣ ٤ ٢ ٣ ١ ٢ ٣
,

(A B) (A B) ( , ) ( , ) ( , , ) A B       


  

)همان علامت اجتماع » ,«(در حل فوق، منظور از نماد   ) (.است 
 پاسخ است.  ٤ گزينه -١٤

 است. بنابراين: Aهاي  ي زيرمجموعه ي همه مجموعه P(A)دانيم  مي 

    ١ ١ ١ ١P(A) ,{ }, { } , ,{ }   

لذا      ١ ١ ١P(A) A , { } , ,{ }   ي سره است.  زيرمجموعه ٧زيرمجموعه و  ٨عضوي است كه داراي  اي سه مجموعه 

 ك مجموعه غير از خود آن هستند. هاي ي ي زيرمجموعه هاي محض يا سره، همه نكته: زيرمجموعه 
 

 پاسخ است. ١گزينه  -١٥

   
 فـــــرض ســـــؤال

A (B A) A (B A) A (B A)

(A B) A B A B B A B

     

      

 

  
 

Xنكته: اگر   Y    :باشدX Y X Y   :لذا 

A (B A) A (B A) A B      
 پاسخ است. ١گزينه  -١٦

Aاگر   B B A    باشد وA , B    پسA B .است 
هاي دوم) پـس   طور مؤلفه هاي اول دو مجموعه با هم برابر باشند (همين هاي مرتب با هم برابرند، بايد مؤلفه چون وقتي تمام زوج 

انتخاب شده  Bو براي ديگري از  Aعضا از ها، ا هاي اول دو مجموعه يكسانند كه براي يكي از مجموعه ي مؤلفه دهنده اعضاي تشكيل
 يكسانند. Bو  Aاست. يعني اعضاي 

A B A A (A A) (A A)         
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٧

   
٥ ٨ ١٠ ٣

٥ ٣ ٨ ٣ ١٠

A B A B A B A B A B A B

(A B) (B A) A B B A A A B A B ( ) ( )

          

            

   

 
 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٨
٢

٢

٥ ٣ ١٥

٤ ٢ ٨

١٥ ٨ ٧

A A B A (A B) A A B

B B A B (B A) B B A

         

         

 

 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٩

 نكته: 

٢٢ ٢٢ ٤

(A B) (C D) (A C) (B D)

(A B) (B A) (A B) A B

   

     

  

  
 

 پاسخ است. ١ نهيگز -٢٠

A ,B ,C,D
A B C D A C , B D

A B A
(A B) B A (B A) A B

B B A

     

 
        

 


 

Aدانيم:  مي  B A B     :پسA B A B    

A
U

B

B A

BA

١ ٢ ٣ ٤



 

 

١٣٩ 

 پاسخ است. ٢ نهيگز -٢١
٦ ٢ ٤

٢٠ ٤ ٢٠ ٥

A , A B A B

(A B) B A B B B B

    

         


 

 پس: 
٥ ٢ ٣

٣ ٦ ١٨

B A B B A

(B A) A B A A

     

      


 

 پاسخ است. ٣ نهيگز -٢٢
 كنيم: م مرزهاي آن را رسم ميابتدا نمودار رابطه را با ترسي 

٢١ ٩
٢ ٤

y (x )   

١xسپس تقاطع خطوط     ٢وx  ٤آوريم كه  دست مي ي مورد نظر به را با ناحيه 
 عضو دارد.

 پاسخ است.  ٢گزينه  -٢٣
١ ٠ ٠ ١ ١ ١ ١

٠ ٠ ١ ٠ ١ ٠ ١ ١

٠ ٠ ١ ٠ ١ ١ ٠ ١

     
     
     
     
          

 

  
   

   
 

هايي كه آزادانه انتخاب  كند. تعداد درايه هايش را به ماتريس وسطي تحميل مي تر يك اتريس كوچكا و متر صفره ماتريس بزرگ 

٤٢كند  مي ١٦ .است 
 پاسخ است.  ٢گزينه  -٢٤

١ ١tR R R M M M     همواره داريم : 
 پاسخ است.  ٢گزينه  -٢٥

١ ١ ١ ٢ ١ ٣ ١ ٤ ١ ٥ ٢ ٢ ٢ ٤ ٣ ٣ ٤ ٤ ٥ ٥| , | , | , | , | , | , | , | , | , | 
 پاسخ است.  ٣زينه گ -٢٦

tM(R ) M (R) M (R ) 
   
         
      

١ ١
١ ٠ ١ ٠ ١ ٠
٠ ١ ١ ١ ٠ ٠
٠ ١ ٠ ١ ٠ ١

 

 پاسخ است.  ٢گزينه  -٢٧

 ١ ٢ ١ ٢ ١ ٢M (R R ) M (R R ) (R R )    

كنيم، سپس  توانيم ابتدا دو ماتريس را جمع معمولي مي كند، مي ها را حذف مي چون تفاضل متقارن اجتماعي است كه اشتراك 
 باشد، آن را صفر كنيم.  ٢اي  اگر درايه

١ ٢ ١ ٢

٢ ١ ٠ ٠ ١ ٠
٠ ١ ٢ ٠ ١ ٠
١ ٢ ١ ١ ٠ ١

M(R ) M(R ) M(R R )

   
          
      

 

 پاسخ است.  ٣گزينه  -٢٨
٢

٢
٠ ١ ١ ١ ١ ١
٠ ١ ٠ ٠ ١ ٠
١ ٠ ١ ١ ١ ١

( )

( )M(ROR) M (R)

   
        
      

 

 پاسخ است.  ١گزينه  -٢٩
١ ٠ ١ ١ ١ ١
١ ٠ ٠ ١ ٠ ١
٠ ١ ٠ ١ ٠ ٠

M(R) M(ROR)

   
        
      

 






١ ٢١

٢
٩
٤





 

 

١٤٠ 

 پاسخ است.  ٣گزينه  -٣٠

 ٢

١ ١ ٠ ٠ ١ ١ ١ ٠

٠ ٠ ١ ٠ ٠ ٠ ١ ١

٠ ٠ ١ ١ ٠ ٠ ١ ١

٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠ ٠

( )M(R) M(ROR) M (R)

   
   
         
   
      

 

  
  
   
   

  
  
   
   



 

 

١٤١ 

د را૕বه   ऒواص را૕বه   -آزड़ون ঝࡥ૛ീه    :، ৎعدا
روي  Rي  اگر رابطه -١ ١ ٢ ٣ ٤ ٥A , , , , ي  هاي بازتابي و تقارني را نداشته باشد، حداكثر تعداد اعضاي رابطه يك از خاصيت هيچ

R كدام است؟ 
 ٢٣) ٤ ٢٤) ٣ ١٩) ٢ ٢٠) ١ 

٥مطابق رابطه x , yدو عدد حقيقي  -٢ yx    y R x را داراست؟از خواص زير  چند خاصيترتباطند. اين رابطه با هم در ا 

 ) تعديد پادتقارني) ج ) تقارنيب ) بازتابيالف 
 ٤) ٤ ٣) ٣ ٢) ٢ ١) ١ 

Ky x     y R xتحت رابطه x , yاگر دو عدد حقيقي  -٣   چه باشد تا اين رابطه تعدي باشد؟ Kقرار گيرند، مقدار  ٣٣
 ) هر سه مقدار٤ -٣) ٣ ٣) ٢ ٠) ١ 

اگر  -٤ A , , , ١ ٢ ٣ و ٤          R , , , , , , , , , ١ ١ ٢ ٢ ٣ ٣ ١ ٢ ٢ داراي  Rبيفزاييم تا  Rحداقل چند عضو به  ٤

 خواص تقارني و تراگذري باشد؟
 ٣) ٤ ٤) ٣ ٥) ٢ ٦) ١ 

اگر  -٥ A , , ١ ٢ ن تعداد داراي خاصيت انعكاسي بوده ولي خواص تقارني و تراگذاري نداشته باشد، كمتري Aروي  Rو رابطه  ٣
 چند تاست؟ Rاعضاي 

 ٦) ٤ ٥) ٣ ٤) ٢ ٣) ١ 
xRyي اعداد حقيقي به صورت  روي مجموعه Rي  رابطه -٦ x y  ٥ ٣  تعريف شده است. اين رابطه كدام ويژگي را دارد؟ ٢
 ) پادتقارني٤ ترايايي )٣ ) تقارني٢ ) بازتابي١ 

روي مجموعه  Rماتريس مجاورت رابطه  -٧ ٤٣٢١ a,a,a,a  را ijmM   مي ناميم. اگر برايji   : ١داشته باشيمijm  و

M  بالا مثلثي باشد، آنگاه رابطهRoR  ؟ نداردكدام خاصيت را 

 ) ترايايي٤ ) پادتقارني٣ ) تقارني٢ ) بازتابي١ 
 خاصيت بازتابي دارد ؟ فقطبا حداقل چند عضو عضوي  ٥مجموعة روي  Rرابطه  -٨
 ٩) ٤ ٦) ٣ ٨) ٢ ٥) ١ 

رابطه -٩ ( , ), ( , ), ( , ), ( , )( , ), ( , )١ ٢ ٢ ١ ١ ١ ٢ ٢ ١ ٣ ٢ روي ٣ A , , ١ ٢  تعريف شده است كدام گزينه درست است؟ ٣

 ١ (MM ٢ ٢ (MIn  ٣ (IMM T  ٤ (MMT  
 باشد؟ نداشتهحتماً خاصيت پادتقارني را حداقل چند عضوي تعريف كنيم تا  Aبر روي مجموعه چهار عضوي  Rرابطه  -١٠

 ١١) ٤ ١٠) ٣ ٩) ٢ ٨) ١ 
در مجموعه Rرابطه   -١١ A , , ١ ٢ حداقل چند زوج مرتب داشته باشد تا داراي خاصيت بازتابي و تقارني باشد و خاصيتهاي  ٣

 پادتقارني و تعدي را نداشته باشد؟

 ٨) ٤ ٧) ٣ ٦) ٢ ٥) ١ 

ي  ي مجموعهرو Rي  رابطه -١٢ ١ ٢ ٣A , , صورت  بهx R y x | y ٢ ٤  هاي  تعريف شده است. اين رابطه چه تعداد از ويژگي
 چهارگانه (بازتابي، تقارني، تراگذري و پادتقارني) را دارد؟

 ٣) ٤ ٢) ٣ ١) ٢ ) صفر١ 
ي  روي مجموعه Mبا ماتريس  Rي  رابطه -١٣ ١ ٢ ٣ ٤A , , , هاي بازتابي، ترايـايي و پادتقـارني اسـت. مـاتريس      داراي ويژگي

٢( )M دارد؟ ١ي  حداكثر چند درايه 
 ١٦) ٤ ١٢) ٣ ١٠) ٢ ٩) ١ 

Tداده شده است. اگر  Mبا ماتريس  Rي  رابطه -١٤
nM M I   ،باشدR الزاماً داراي كدام خاصيت است؟ 

 ) فقط پادتقارني٤ ارزي ) هم٣ ) بازتابي و پادتقارني٢ ) فقط تقارني١ 



 

 

١٤٢ 

 صورت مقابل است. اين رابطه كدام خاصيت را دارد؟ ماتريس متناظر به يك رابطه به -١٥
 ) متقارن١ 
 ) ترايايي٢ 
 ) بازتابي٣ 
 ) غيرپادمتقارن ٤ 

 ؟نيستن ي متناظر با كدام گراف، ترايايي است ولي پادمتقار رابطه -١٦
 
 
 ٤ ) ٣ ) ٢ ) ١ ( 

 
ي متنـاظر بـا    دست آمده با گراف اوليه برابر باشد، رابطه ايم. اگر گراف به دار را عوض كرده هاي يك گراف جهت ي يال جهت همه -١٧

 اين گراف كدام ويژگي را حتماً دارد؟
 ) ترايايي٤ ) پادتقارني٣ ) تقارني٢ ) بازتابي١ 

١ي  روي مجموعه Rي  به رابطهگراف مقابل، مربوط  -١٨ ٢ ٣ ٤A { , , , }  ؟نيستاست. كدام رابطه برقرار 
 ١ (I R 
 ٢ (RoR R 

 ١) ٣R R 

 ١) ٤R R I  
 ي متناظر با آن، ترايايي باشد؟  رابطهحداقل چند يال به گراف مقابل اضافه شود تا  -١٩

 ٥) ١ 
 ٦) ٢ 
 ٧) ٣ 
 ٨) ٤ 

 را داراست؟» بازتابي، تقارني، ترايايي و پادتقارني«چه تعداد از خواص  RORباشد.  صورت مقابل مي به Rي  گراف رابطه -٢٠

 ) صفر١ 

 ١) ٢ 

 ٢) ٣ 

 ٤) ٤ 

١ ٠ ٠ ١
١ ١ ٠ ١
١ ٠ ٠ ١
٠ ٠ ١ ١

a b c d

a

b

c

d

 
 
 
 
 
 

١


٢


٣
٤


a
b

c

de

a b

c

 

d



 

 

١٤٣ 

د :  –پا।خ آزड़ون ঝࡥ૛ീه   ऒواص را૕বه ، ৎعدا
 اسخ است.پ ٤گزينه  -١
Aكافي است از   A  ١دو زوج مرتب ١( , ١و  ( ٢( , هاي بازتابي و تقارني نقض شـود. پـس تعـداد زوج     را حذف كنيم تا خاصيت (

٢٥هاي مانده برابر خواهد بود با: مرتب ٢ ٢٣  
 خ است.پاس ٢ نهيگز -٢

٥xRxغلط است. x x    بازتابي : 
٥غلط است.    گاه برقرار نيست پس پادتقارني دارد.     چون هيچ ٥xRy x y y x       تقارني : 

لذا خاصيت تراگذري دارد.
٥

١٠ ٥
٥

xRy x y
x z x z

yRz y z

   
         

 : تراگذري 

 پاسخ است. ١ نهيگز -٣
٣ ٣

٣ ٣ ٢
٣ ٣

xRy x y k
x z k

yRz y z k

   
     

  

٣برقرار باشد، بايد  xRzاگر بخواهد   ٣x z k    :٢باشد. پس ٠k k k    
xRy)خط بودن  ي هم حل دوم: رابطه راه  ax by c)    :هرگز خاصيت تعدي ندارد مگر سه خط 
 ١ (y x  ٢ (x k  ٣ (y k  

 پاسخ است. ٢ نهيگز -٤
١ ٢ ٢ ١
٢ ٤ ٤ ٢
R R

R R




  

١ ٢ ٢ ٤ ١ ٤ ٤ ١
١ ٤ ٤ ١ ٤ ٤
R , R R R

R , R R

 


  

٢زوج  ٥پس به   ١( , ) ،٤ ٢( , ) ،٤ ١( , ) ،١ ٤( , ٤و  ( ٤( ,  نياز است.  (
 پاسخ است.  ٣ نهيگز -٥

٣ي تقارني و تراگذري  كننده تخريب ١ ٢ ٢ ٣R I {( , ) , ( , )}   
 پاسخ است.  ٤ نهيگز -٦
xRyي  رابطه  ax by c    با شرطa b چنين غير از سه خط ذكر شده در پاسخ سؤال  داراي خاصيت پادتقارني است. هم

 باشند.  ي خطوط داراي خاصيت تراگذري نمي ، بقيه٣
 پاسخ است. ٢ نهيگز -٧

٢

١ ١ ١ ١ ١ ١ ١ ١
٠ ١ ١ ١ ٠ ١ ١ ١
٠ ٠ ١ ١ ٠ ٠ ١ ١
٠ ٠ ٠ ١ ٠ ٠ ٠ ١

( )M M(ROR) M M

   
   
       
   
   
   

  

)٢بازتابي و پادتقارني و تعدي است (چون   )M M  ،٤است ٢( ) ( )M M  ٢خواهد بود پس( )M (ROR) M(ROR)  است لذا
٢( )M (ROR) M(ROR)  .برقرار است). اما چون ماتريس متقارن نيست، پس خاصيت تقارني هم ندارد 

 پاسخ است. ٢ نهيگز -٨
٥ي تقارني و پادتقارني و تعدي  كننده تخريب ١ ٢ ٢ ٣ ٣ ٢R I {( , ) , ( , ) ,( , )}   

 سخ است.پا ١ نهيگز -٩

)٢اين رابطه فقط داراي خاصيت تراگذري است، پس   )M M  .است 



 

 

١٤٤ 

 پاسخ است.  ٤ نهيگز -١٠

عضوي حداكثر nي  ي پادمتقارن روي مجموعه چون رابطه 
٢ ٢

٢ ٢
n n n n

n
 

   ي پادمتقـارن روي   زوج مرتب دارد، لذا رابطـه

زوج مرتب برداريم تا بنا بر اصل  ١١مرتب دارد. پس اگر بخواهيم حتماً پادمتقارن نباشد، بايد زوج  ١٠عضوي حداكثر ٤ي  مجموعه
 عضو انتخاب شوند.  ٢ها هر  ي كبوتر مطمئناً از يكي از زوج مرتب لانه

 پاسخ است.  ٣ نهيگز -١١
٣مخرب تراگذري و پادتقارني  ١ ٢ ٢ ٣ ٢ ١ ٣ ٢R I {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}   

 پاسخ است. ١گزينه  -١٢
 صورت زير است: به Rي  بطهرا 

 

١ ١ ٣
٢ ١ ٢ ٣
٣ ١

١ ١ ١ ٢ ١ ٣ ٢ ٢ ٣ ١ ٣ ٢

y x ,

y x , ,

y x

R ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

  
  
  



 

 R  ٣بازتابي نيست، زيرا ٣( , ) R 
 R  ١متقارن نيست، زيرا ٢( , ) R  ٢ولي ١( , ) R 
 R  ١پادمتقارن نيست، زيرا ٣( , ) R  ٣و ١( , ) R 
 R  ١ترايابي نيست، زيرا ٣( , ) R  ٣و ١( , ) R  ٣ولي ٣( , ) R 

 پاسخ است. ٢گزينه  -١٣

)٢گاه  بازتابي و ترايايي باشد، آن Rنكته: اگر   )M M باشد. ( ميROR R چون همه (( , )a a   ها موجودند، هـر( , )a b R 
ــاً )باشـــــد، حتمـــ , )a b ROR نيـــــز هســـــت. لـــــذا اگـــــر( , ) , ( , ) ( , )a b R b c R a c R     ،باشـــــد

( , ) , ( , ) ( , )a b ROR b c ROR a c ROR    .نيز هست 
ها وجود خواهد داشت ماننـد گـراف مقابـل كـه      از آنپادتقارني است از هر جفت يال رفت و برگشتي، حداكثر يكي  Mو چون  

 باشد. مي ١ي  درايه ١٠ماتريس مجاورت آن داراي 
١ ١ ١ ١
٠ ١ ١ ١
٠ ٠ ١ ١
٠ ٠ ٠ ١

M

 
 
 
 
 
 

 

)٢ دقت كنيد كه در ماتريس فوق   )M M .است 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١٤

Tي  از رابطه 
nM M I  هاي قطر اصلي  ي درايه هشود كه هم نتيجه ميM  ي  هستند، پس رابطه ١برابر باR   بازتابي اسـت. از

Tدر شرط  Mسوي ديگر واضح است كه ماتريس 
nM M I  كند يعني پادتقارني نيز هست. نيز صدق مي 

 پاسخ است. ٤گزينه  -١٥
پس متقـارن   dRbو  bRdبازتابي نيست و  cRcت، چون هر دو برقرار است، پس اين رابطه پادمتقارن نيس dRcو  cRdچون  

ولي  aRcصورت مقابل بيان كرد:  توان به نيست. دليل نقض ترايايي را نيز مي
aRd

dRc





)٢ي  يا با محاسبه  )M توان ديـد كـه    مي

٢( )M M. 
 پاسخ است. ٣ نهيگز -١٦

) پادتقارني است، زيرا بـين هـيچ دو رأس آن در دو جهـت، يـال وجـود نـدارد.       ٢ي ( در ابتدا دقت كنيد كه گراف متناظر گزينه 
ر بين دو رأس در دو جهت يال وجـود  دا ) ترايايي نيستند، زيرا اگر در يك گراف جهت٤) و (١هاي ( چنين گراف متناظر گزينه هم

 ي متناظر آن ترايايي باشد بايد در هر دو رأس موردنظر طوقه وجود داشته باشد. (چرا؟) كه رابطه داشته باشد، براي اين

١ ٢

٣٤



 

 

١٤٥ 

 پاسخ است. ٢ نهيگز -١٧
نيز يال وجـود دارد.   aس به رأ bيالي وجود داشته باشد، حتماً از رأس  bبه رأس  aاز مفهوم سؤال مشخص است كه اگر از رأس  

 يعني بين هر دو رأس متمايز گراف، يا يالي وجود ندارد يا در هر دو جهت يال وجود دارد. 
 پاسخ است. ٤ نهيگز -١٨

هاي بازتابي، تقارني و ترايايي است و فاقد ويژگـي پادتقـارني    ارزي است، بنابراين داراي ويژگي ي هم ي موردنظر يك رابطه رابطه 
 است. 

 پاسخ است. ٤ نهيگز -١٩
بـه آن   bو  aي رئوس  طوقه ٢و  ceو  ac ،ad ،ae ،bd ،beيال  ٦كه گراف داده شده داراي ويژگي ترايايي شود، بايستي  براي آن 

 يال بايستي به گراف اضافه شود.  ٨افزوده شوند كه جمعاً 
 پاسخ است. ٣گزينه  -٢٠

ROR  .٢داراي خواص بازتابي و ترايايي است

١ ١ ٠ ٠ ١ ١ ١ ١
٠ ١ ١ ١ ٠ ١ ١ ١
٠ ٠ ١ ٠ ٠ ٠ ١ ٠
٠ ١ ١ ٠ ٠ ١ ١ ١

( )

a b c d

M(R) M (ROR) M

   
   
       
   
   
   

 

٤مثال نقض پادتقارني:   ٢R  ٢و ٤R 
٢مثال نقض تقارني:   ١R  ١و ٢R 
 
 



 

 

١٤٦ 

د را૕বه،  م ارزی آزड़ون ৎعدا ক ه૕বرا : 
١فرض كنيد  -١ ٢ ٣ ٤A { , , , }ي پادمتقارن روي  . چند رابطهA ١هاي مرتب  شامل زوج ٣( , ٤و  ( ٢( ,  وجود دارد؟  (

 ٤) ٣ ١٠٢) ٢ ٤٣) ١ ٢٢ ٣ ٤٦) ٤ 
١فرض كنيد  -٢ ٢ ٣ ٤A { , , , }ي متقارن روي  . چند رابطهA ٤هاي مرتب  كدام زوج هيچ ١( , ٣و  ( ٢( ,  ؟ندارندرا  (

 ١٤٢) ٤ ١٢٢) ٣ ١٠٢) ٢ ٨٢) ١ 
 عضوي وجود دارد؟ ٤ي  عضوي روي يك مجموعه ٦ي متقارن و بازتابي  چند رابطه -٣
 ٢٤) ٤ ١٢) ٣ ٦) ٢ ٤) ١ 

a}ي  عضو روي مجموعه ٤ي متقارن و ترايايي با  چند رابطه -٤ ,b ,c ,d}  وجود دارد؟ 
 ١٢) ٤ ١٠) ٣ ٧) ٢ ٦) ١ 

ي  ي تقارني و پادتقارني روي مجموعه چند رابطه -٥ ١ ٢ ٣ ٤ ٥A , , , , ٢تـوان نوشـت كـه شـامل عضـوهاي       مي ٢( , ٥و  ( ٥( , ) 
 ؟نباشد

 ١) ٤ ٣) ٣ ٧) ٢ ٨) ١ 
ي  روي مجموعه -٦ A x , y , z , t توان نوشت؟ ي پادمتقارن و غيربازتابي مي چند رابطه 

 ٦٣) ١ ١ ٤) ٢ ٦٢ ٣ ١  ٣) ٣ ٦٢ ٣ ٧٥) ٤ ٣ 
ي  روي مجموعه -٧ ١ ٢ ٣ ٤ ٥A , , , , ٢ل ارزي شام ي هم چند رابطه ٥( , را بـه سـه زيرمجموعـه     Aي  وجود دارد كه مجموعه (

 كند؟ افراز مي
 ١٠) ٤ ٦) ٣ ٥) ٢ ٤) ١ 

ماتريس صفر و يك  -٨

١ ٠ ٠ ٠
١ ٠ ٠ ٠
٠ ٠ ١ ٠
٠ ١ ٠ ١

A

 
 
 
 
 
 

بـا شـرط    Mبا ماتريس متنـاظر   Rهاي بازتابي و پادمتقارن  مفروض است. تعداد رابطه 

A M كدام است؟ 

 ٤٢) ٢ ٤٣) ١ ٣ ٢) ٤ ٥٣) ٣ ٤٢ ٣ 

a)ي  رابطه -٩ , b)R(c , d) ad bc  ٢ي  روي مجموعه ام عنصـر در كـلاس   ارزي بودن، كد تعريف شده است. در صورت هم
٣ارزي  هم ٥( ,  است؟ (

 ٥) ١ ٣( , )  ٥١) ٢
٣

( , ) ٦) ٣ ١٠( , )  ارزي نيست. ) هم٤ 

 ؟نيستارزي  ي هم كدام رابطه، يك رابطه -١٠
 ي صفحات فضا ) موازي بودن دو صفحه در مجموعه٢ ها يي چهارضلع ) متشابه بودن دو چهارضلعي در مجموعه١ 
 ي خطوط در فضا ) متنافر بودن دو خط در مجموعه٤ ي خطوط در فضا ) موازي بودن دو خط در مجموعه٣ 

ي  ارزي روي مجموعه ي هم چند رابطه -١١ ١ ٢ ٣ ٤ ٥A , , , , ٢توان تعريف كرد كه شامل  مي ٥( , ١و  ( ٢( ,  باشد؟ (
 ١٥) ٤ ٨) ٣ ٥) ٢ ٢) ١ 

٤ي  با عناصر صفر و يك كه در رابطه Mهاي  تعداد ماتريس -١٢
TM M I M   صدق كند، كدام است؟ 

 ٤) ١ ٦٢ ٣  ١٢٢) ٤ ١) ٣  ٦٣) ٢  
١ي  ارزي روي مجموعه ي هم چند رابطه -١٣ ٢ ٣ ٤A { , , , } زوج مرتب باشد؟ ١٠طوري كه داراي  توان نوشت، به مي 

 ١٥) ٤ ٥) ٣ ٤) ٢ ٣) ١ 

ي روي مجموعه Rي اگر رابطه -١٤ ١ ٢ ٣ ٤A , , , ٤تعريف شده باشد وداشته باشيم ٤١TM ( R ) M ( R )      در اين صورت ،
 كند؟  ارزي افراز ميرا به چند كلاس هم Aي ، هم ارزي است، مجموعهAي روي مجموعه Rي اگر رابطه

  ٤ ٣) ٣ ٢) ٢ ١) ١ (R ارزي نيست.هم 



 

 

١٤٧ 

 پا।خ ඩ়ر਄৆ی :
 پاسخ است. ٤ نهيگز -١
١هاي مرتب  هاي متناظر با زوج ماتريس رابطه باشد، درايه Mاگر   ٣( , ٤و  ( ٢( , ٣هاي متناظر با  و درايه ١برابر  ( ١( , ٢و  ( ٤( , برابر  (

مانده كه نسبت بـه   هاي باقي زوج درايه ٤انتخاب و براي هر يك از  ٢هاي روي قطر اصلي  صفر هستند. حال براي هر يك از درايه

٤را به  Mانتخاب وجود دارد. پس  ٣اند،  ي قرينهقطر اصل ٤٢ ٣ توان تشكيل داد. طريق مي 
 پاسخ است.  ١ نهيگز -٢
٤هاي مرتب  هاي متناظر با زوج ماتريس رابطه باشد، در اين صورت درايه Mاگر   ١( , ) ،٣ ٢( , ) ،١ ٤( , ٢و  ( ٣( , برابر صفر هستند  (

انتخاب و براي  ٢مانده از بالاي قطر اصلي  ي باقي انتخاب و براي هر درايه ٢ي قطر اصلي  (چون رابطه متقارن است). براي هر درايه

 توان تشكيل داد.  طريق مي ٨٢را به  Mانتخاب وجود دارد، پس  ١ها  مابقي درايه
 پاسخ است. ٢ نهيگز -٣
١٦درايـه از   ٢بازتابي است). بايـد   Rاست (چون  ١برابر  Mي قطر اصلي  درايه ٤د، ماتريس رابطه باش Mاگر   ٤ ١٢   ي  درايـه

 ٢صورت متقارن نسبت بـه قطـر اصـلي در     ه بايد بهماند ي باقي درايه ٢متقارن است،  Rقرار دهيم. اما چون  ١مانده را برابر  باقي

طرف آن قرار بگيرند. اين انتخاب به 
٦
١

 
 
 

 را تشكيل داد.  Mتوان ماتريس  طريق مي ٦پذير است، لذا به  طريق امكان 

 پاسخ است. ٢ نهيگز -٤
x)اگر در رابطه زوجي مرتب مانند   , y) ; x y گيـريم   گاه از متقارن و ترايايي بودن رابطـه نتيجـه مـي    داشته باشد، آن وجود

y)هاي مرتب  زوج , x) ،(x , x)  و(y , y) ها برابر  نيز بايد در رابطه باشند. تعداد اين رابطه
٤

٦
٢
 

 
 

چنين يك رابطـه   است. هم  

x)صورت  نيز كه شامل هر چهار زوج مرتب به , x)  رابطه اضافه كنيم.  ٦است نيز بايد به اين 
 پاسخ است. ١گزينه  -٥
a) تواند عناصري به فرم  هاست (فقط مي اي كه تقارني و پادتقارني باشد فقط شامل طوقه رابطه  , a)  تا از  ٢را انتخاب كند.) كه چون

 .٣٢تواند عضو رابطه باشد يا نباشد، پس جواب برابر است با  تاي ديگر هر كدام مي ٣اند، پس  ها از رابطه حذف شده آن
 پاسخ است. ٤گزينه  -٦

 هاي پادمتقارن و غيربازتابي ارن) = تعداد رابطههاي پادمتق (تعداد رابطه –هاي پادمتقارن و بازتابي)  (تعداد رابطه 
٤ ٦ ٦ ٤ ٦ ٦ ٧٢ ٣ ٣ ٢ ١ ٣ ١٥ ٣ ٥ ٣P B P P B ( )              

 پاسخ است. ٣گزينه  -٧
٢چون   ٥( , ) R ها را طناب پيچ كرد. تعداد حالاتي كه يك  توان آن باشند و مي ارزي مي ي هم در يك دسته ٥و  ٢باشد، پس  مي

زيرمجموعه افراز كرد برابر است با  ٣توان به  عضوي را مي ٤مجموعه 
٤

٦
٢

 
 

 
عضـوي   ٤ي  . تنها افراز سه عضوي يك مجموعه

 صورت زير است: به
 { } , { } , { , }    

 پاسخ است. ١گزينه  -٨
Aفرض   M  به اين معناست كه هر جا در ماتريسA س عنصر يك داريم، در ماتريM  نيز الزاماً يك است. يعني ماتريسM 

 است. ١هاي قطر اصلي آن  بازتابي است تمام درايه Rبه شكل زير است. از طرفي چون 
 نيستند. ١زمان  هاي متقارن نسبت به قطر اصلي هم و نيز چون پادمتقارن است درايه 
 زمان يك نباشند)،  . (هر دو همپذير است هاي نشان داده شده سه حالت امكان براي هر يك از جفت درايه 

٤٣هاي بازتابي و پادمتقارن با شرايط داده شده برابر است با:   بنابراين تعداد رابطه ٣ ٣ ٣ ٣    

١ ٠
١ ١ ٠

١
١ ١

M

 
 
 
 
 
 

 


  
 



 

 

١٤٨ 

 پاسخ است. ٤گزينه  -٩

ارزي نيست ولي روي  هم ٢اين رابطه روي   ( , )٢ ٠ ٠  است.ارزي  هم 

٢به مثال نقض ويژگي ترايايي توجه نماييد:   ٣ ٣ ٤( , ) R ( , ولي  (
٢ ٣ ٠ ٠
٠ ٠ ٣ ٤

( , ) R ( , )

( , ) R ( , )





 

 پاسخ است. ٤گزينه  -١٠
 ٢dو  ١dهاي بازتابي و ترايايي را ندارد. (يك خط نسبت به خودش متنافر نيست و نيز اگـر   ي متنافر بودن دو خط، ويژگي رابطه 

 منطبق، موازي، متقاطع يا متنافر باشند.) ٣dو  ١dگاه ممكن است  هم متنافر باشند آن ٣dو  ٢d متنافر باشند و 
 پاسخ است. ٢گزينه  -١١

كنيم سپس  ها را يك بسته فرض مي ارزي خواهند بود. پس آن ي هم هميشه در يك دسته ٥و  ٢و  ١است، پس  ٥R٢و  ٢R١ون چ 
 شماريم: عضوي خواهد بود، مي ٣ي  ي حاصل را كه يك مجموعه تعداد افرازهاي مجموعه

١ ٣ ١ ٥


    عضوي ٣ي  تعداد افرازهاي مجموعه 

ي مجزا     يكي تنها، دو تا با هم              هر سه با هـم   هر يك در يك دسته                                 
 در يك بسته

                                                                         { } , { } , { }         { , } , { }                 { , , }   
 پاسخ است. ٢ گزينه -١٢

٤Iكه  از اين  M، ٤گيريم  نتيجه مي ٤M   وM ي بازتابي است.  ماتريس رابطه 

٤كه  از اين 
TM M I گيريم  ، نتيجه ميM ي پادمتقارن است.  ماتريس رابطه 

ي چهارعضوي مورد پرسش قرار گرفتـه كـه برابـر     ع در اين سؤال تعداد روابط بازتابي و پادمتقارن روي يك مجموعهپس در واق 

  ٦٣است با: 

برابر است با:  Aعضوي nي  نكته: تعداد روابط بازتابي و پادمتقارن روي مجموعه 

٢

٢٣
n n

  
 خ است.پاس ٢ گزينه -١٣

 است.  Aي  برابر با تعداد افرازهاي متفاوت مجموعه Aي  ارزي روي مجموعه دانيم تعداد روابط هم مي 
١حال اگر   ٢ nC {A , A , , A }  ي  افراز متناظر با رابطهR ي  باشد، رابطهR  :عبارت است از 

٢ ٢ ٢
١ ٢ nR A A A    

 است با:برابر  Rي  لذا تعداد اعضاي رابطه 
٢ ٢ ٢

١ ٢ nR A A A     

 است.  شود،  زوج مرتب مي ١٠در اين سؤال افرازي كه منجر به توليد  

٢چون   ٢٣ ١ ١٠  ي چهارعضـوي برابـر اسـت بـا:      كند، تعداد افرازها به اين صـورت روي يـك مجموعـه    زوج مرتب توليد مي
٤

٤
٣
 

 
 

  

 پاسخ است.  ١ گزينه -١٤

١tMاگر  M     هاي ماتريس باشد، يعني تمام درايهM  يك بوده است، يعنيM A A    ي كه در اين صورت چـون همـه
 عضوي تشكيل شده است.  ٤س فقط از يك كلا Aي اعضا با هم رابطه دارند، مجموعه

 a a ,b ,c ,d b c d                  
 ي بولي مدلي براي اشتراك و ترانهاده مدلي براي وارون رابطه است، لذا: توانستيم بگوييم چون ضرب مؤلفه در مؤلفه البته مي

١R R A A R A A      
 

 

  


